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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest IV. me gye ház tér 9. sz.

hová a lap szellemi részét, illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak hérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-liiratal:
‘Budapest IV. megyeházéi’ 9. sz 

Vodlaner F, nyomdájában.

Az osztrák államköltségveíés.
(K—y.) Épen a tegnapi napon múlt egy 

éve, hogy az osztrák birodalmi urakháza és az 
osztrák képviselőház a nyári elnapolás utáni 
első ülésre összegyűlve, de Pretis pénzügymi­
niszter a képviselőházban benyújtotta a 24 
millió forintnyi deficzitet tartalmazó 1876. évi 
költségvetési előirányzatot. — Egy év múltá­
val, mint mai lapunk távirati tudósításai után 
röviden jelenthettük, az osztrák pénzügymi­
niszter ismét előadta exposeját, mely az 1877. 
évre 26 millió forintban praeliminálja a de­
ficzitet.

Alább közlünk nehány részletet a költség- 
vetésből ; némi retrospektiv tekintetet kellene 
azonban vetnünk az osztrák államháztartás 
utolsó 9 évi életére, ha tisztán akarnók meg­
fejteni eme háztartás alakulását a dualisztikus 
rendszer létrejötte óta és annak védszámyai 
alatt. Hosszabb időköz szerint kellene mérlegel­
nünk a múlt és jelen visszonyait, hogy teljesen 
feltüntethessük Ausztria jelen pénzügyi ál­
lapotát.

Természetes ha az Ausztria nemzetgaz­
dasági életének minden ágazatában való rop­
pant gyors és eredményes fejlődés mel­
lett lehetetlenné van téve, hogy az összes nagy­
számú rendkívüli kiadások évenkint a rendes 
bevételek által fedeztessenek. Ausztria pénz­
ügyminiszterei a nemzetgazdasági ér­
dekek dédelgetése és szoros figyelemben tar­
tása árán tűrik a financzialis deficziteket, 
jeléül annak,mennyivel mag asb szempontból 
nézik ők a pénzügyi államiét és polgári va­
gyonszerzés nagy czélját, mint a mily szem­
pontból a mi pénzügyminiszterünk intézi a kér- 
lelhetlen exequálás undorító gépezetét.

Mig mi nálunk a költségviselés terhe a 
kényszer utján behajtható fekvőségek egye­
li es adóját fizetők vállaira nehezül s az képezi 
az államkassza évenkénti megtöltésének legfőbb, 
mert végrehajtással behajtható bázisát oly 
mértékben, mint a hogy a nyers vagyon or­
szágszerte található, — addig az osztrák pénz­
ügyminiszterek költségvetése évről-évre az in­
ti i r e k t adók jövedelmének nagyobbitására 
fekteti a fősulyt, oly nagy arányban pedig, hogy 
például az idei költségvetésben pusztán a föld­
adót, melyet a mi pénzügyminiszterünk az ez 
évben számításon alul maradó eredmények da­
czára is közel két millióval felemel, az osz­
trák pénzügyminiszter 10százalékkal leszál­
lítja.

Átnézve az idei osztrák államköltségve­
tést, s az ennek kapcsában beadott javaslato­
kat, lehetetlen észre nem venni, hogy a pénz­
ügyminiszter által előterjesztett adótörvény­
javaslatok minő komoly czélt árulnak el egyrészt 
az eddigi adózás súlyos hiányainak eloszlatá­
sára, másrészt pedig az államháztartás jelen- 
tőséges eszközeinek sokszorosítására. Azon 
hiányok eloszlatására szánt, vagyis a direkt 
adózás terén egy méltányos újításokat tartal­
mazó korszak alkotásában kulmináló reform- 
javaslatok közül elég felemlítenünk a telek­
adónál, házbér- és kereseti adónál történt en­
gedményeket; az eddigi jövedelmi adó meg­
szüntetését s az önsegélyen alapuló kereseti 
gazdasági egyesületek adóztatásának eltörlését. 
És hogy az uj adónemek behozatalában is mily 
szempontok szerint járnak el, talán elég fel­
hoznunk, hogy a személyes jövedelmi adó be­
hozatalát a pénzügyminiszter proponálja ugyan, 
úgy azonban, hogy annak terhei csak a kereset­
képesség bizonyos fokán túl nehezedhessenek 
az adózók vállaira.

Kétségtelen, hogy igy, a mint ma állanak, 
az osztrákok pénzügyei is érzékenyen sinylik 
az egészségtelen államszervezet átkait; ennek 
ellenében áll azonban az, hogy a gyökeres vál­
toztatások talajára lépve s hova-előbb több és 
több forrással rendelkezve a jövedelmek tekin­
tetében, ők az egyensúly helyreállítását mint 
fokozatos biztossággal elérhető czélt tűzhet­
ték ki maguk elé. Az osztrákok a közösügyes 
rendszer létesítése óta adósságtörlesztésre, 
beruházásokra, a hadsereg uj felfegyverkezé­
sére és a világkiállításra 288 millió forintot 
költöttek. A közigazgatás újításával, pósta, 
távirda és vasutügyeik fejlesztésével, különö­
sen pedig a földmivelési ágak egyes ressort- 
jainak istápolásával szerfölötti kiadásokat inau- 
guráltak; közoktatásügyök költsé­
geit pedig 4 millió forintról 12 millióra 
emelve,kilencz év alatt megháromszoroz­
ták. Az osztrák gazdálkodás valódi képéhez 
jellemző vonást szolgáltat azon körülmény is, 
hogy őkarendes államháztartás természet­
szerűleg nagy mértékben fokozódott szükségle­
teinek kielégítése mellett a folyó bevéte­
lekből, tehát az uj költsőnök felvételének 
mellőzésével, 167.165,000 frtot tudtak fordí­
tani a rendkívüli kiadások fedezésére.

Átalában véve, az átmeneti kiadások és 
rendkívül; költségek számbavétele mellett az 
államvagyon zárszámadásait tekintve kitűnik, 
hogy az osztrákok pénzügyei 1868 óta máig 
több mint 100 millió értékkel javultak, a 
nélkül, hogy az alatt uj egyenes adókat, 
vagy emeléseket vettek volna igénybe.

Ausztria túlnyomóan indirekt adózása a

természeti viszonyok különbözősége mellett is, 
tanulságos körülmény reánk nézve, kiknek 
kormánya könnyelmű hunyászkodással som- 
fordált haza az osztrák pénzügyminiszterek 
szeme elől, mikor azok elkezdték magyaráz- 
gatni, mily veszteségekkel jár rájuk nézve már 
most is, ha nem változik a kiegyezési törvény­
ben szankczionált viszony! — Azok életünk 
árán gyarapodnak s organizálják magukat a 
modern adózási rendszer felé, mig mi vagyo­
niig fogyunk, erkölcsileg sülyedünk és huzat­
juk a hátunkról a legutolsó gúnyát is, ha ér­
téke van neki, mikor a dob megperdül.

A válságokkal terhes események még egyre a 
diplomatiai tárgyalások sötét felhőibe vannak bur­
kolva. Hogy ebből óriás vihar lesz, azt érezi min­
denki; de hogy mikor csap le az első villám, azt bi­
zonyosan nem tudja senki, még talán a készülődő 
Oroszország sem.

Buda most fontos tanácskozások szintere, a 
melyek összefüggnek a keleti eseményekkel. Ma 
egymásután több conferentia volt a várban. A ki­
rály visszatérve vadászati kirándulásából, bárom 
órakornagy minisztertanácskozást hitt egybe, me­
lyen saját elnöklete alatt valamennyi Pesten időző 
miniszter részt vett.

Esti hat órakor Tisza Kálmán elnöklete alatt 
volt minisztertanács.

A királyt tegnap este ugyan már elutaztat­
ták, tényleg azonban itt van most is, s elutazási 
ideje e sorok irtakor még nincs megállapítva.

A mig itt időz, Andrássy állása szilárd. Mert 
tudvalevő dolog, hogy úgy mondjuk nyílt titok, mi­
szerint a fennálló közjogi viszonyok mellett az in- 
trigáló és egymás ellen törő irányzatok a szerint 
szoktak többő-kevésbő felülkerekedni, a mint a ta­
nácskozások Budapesten, vagy Bécsben folynak, 
Andrássy gr. rendkívül súlyt szokott ara helyezni, 
bogy a döntő tanácskozások Magyarországon belől 
s magyar környezet mellett történjenek, miután 
rendszeres tapasztalat szerint, ilyenkor a végzetes 
befolyások jobban száműzve vannak az udvarból.

A királyi udvar Magyarországon isoláltabban, 
természetesebben, mondhatni polgáriasabban él, 
mint a „birodalmi székhelyen.“ Nálunk a szórako­
zás és pihenés óráit tölti, s részint e miatt, részint 
más oknál fogva a vezetőjök révén ismert és gyűlölt 
elemek nem férkőzhetnek oly könnyen és nem befo­
lyásolhatják oly egyoldalulag az udvart Magyaror­
szágon.

Innen van, hogy Andrássy Gyula gr. külügyér 
ur, ha csak lehet, úgy szereti intézni dolgait, hogy a 
leglényegesebb elhatározások Budapesten történje­
nek, mert mihelyt Bécsben kerül eldöntésre bármily 
ügy, alig áltathatja magát a kimenetel iránt.

Épen azért mi magunk részéről mindaddig 
nem hiszünk Andrássy bukásában, mig a király 
Budapesten időz. A Párisban és Bécsben leleplezé­
séről rebesgetett tőzsdehíreknek, meglehet volt 
annyi alapjuk, hogy Bécsben már megingottnak 
tartották állását, de aztán sietett is Budapestre 
kedvezőbb fordulatot adni a lesújtani készülő fa­
lumnak.

Egyébiránt ezzel nincs az mondva, hogy 
Andrássy Gyula külügyi politikája határozott és 
nemzeti, mindössze az világos, hogy a muszka ba­
rátságtól elkapatott katonai körök nem biznak meg 
benne és nem elégesznek meg a habozásával. Azok 
nyílt szláv irányú politikát követelnek, mint a ma­
gyar közvélemény nyílt panszlávellenest. E két 
irány között lengedez a külügyi vezetés, főképen 
pedig a legfőbb elhatározás ; még pedig annyival 
jobban egyik vagy másikfelé, a mint esetleg Bécs­
ben, vagy Budapesten van az udvar.

Andrássy egész szerencséje abban áll, Buda­
pesten döntetni az udvarral, mihelyt a mérleg túl­
ságosan amarra billent és félhet, hogy mielőtt 
megalkudnék a körülményekkel, útilaput kap. Sok­
szor sikerült már ez neki, de sokkal nagyobb udva- 
roncz, hogysem e siker a helyzet valódi követelmé­
nyeit emelné érvényre, s mint ilyen teljes diadal 
volna a katonai és reaktionarius összeesküvők felett.

Mazursnics bán, ki ma hosszabb kihallgatá­
son fogadtatott a király által, holnap reggel Zág­
rábba utazik.

A nyomtatványok egyoldalú árfelemelésének 
botrányos ügyében a Légrády urak mosakodására 
válasz gyanánt, megkaptuk ama jegyzőkönyv máso­
latát, melyben a szerződés kötelezettségeit, részint 
elveti, részint tágítja egy miniszteri bizottság.

Az idő előhaladott volta és térszüke miatt 
nem közölhetjük ez érdekes okmányt ma a mint 
szerettük volna s igy elmarad szószerinti közlése 
holnapra. Egyelőre is azonban meg kell érintenünk, 
hogy e jegyzőkönyv a legérdekesebb bepillantást 
engedi a kormányzati sáfárkodás divatos nemébe, a 
midőn a leghaszontalanabb ürügyek alatt a szerző­
dés pontozatai alól tömérdek kibúvót engednek a 
kötelezettnek és irgalmatlanul érvényesítik a kincs­
tár megkárosítására a szerződőnek a szabad kezet, 
szabad föltételeket és szabad árszabást.

Hasonló rendszer mellett, mint e jegyzőkönyv­
ből kitűnik a minisztériumok a szerződős mellett és 
szerződés ellenére, tetszés szerint próbálhatják az 
ország vagyonát és látszólagos eltérések czimén 
roppant kiadásokat engedélyezhetnek az állam ro­
vására.

Ily gazdálkodás milliókba került az ország­
nak, mert itt ezrekig, ott százezrekig fosztották

meg; s mig egyik esetben puszta kegy, másik eset- - 
ben már a megvesztegetés vett bátorságot a köz­
tulajdont bitangjőszágnak tekinteni.

Ma is a mondók vagyunk, a mit kinyilvánitot- 
tunk rögtön a berczegovácz és bosnyák mozgalmak 
kezdetével, hogy Andrássy Gyula gr. kapkodása és 
határozatlansága jobban kezére játszott a muszká­
nak, mint bármi a világon. A határvonal felszaba­
dítása a kalandorok, izgatok és harczolók számára, 
sokat járult közre megnöveszteni az orosz szarvakat, 
melyek a misericordianus reformjavaslatok után oly 
rohamosan nőttek, hogy most már felöklelni készül­
nek Európát.

A kicsinyes tedd ide, tedd oda politika egészen 
elmérgesité a bajt, s minthogy nem birt a kis fekély 
ellen imponáló szert használni, most már elterjedt 
véglegesen.

E szempontokat hangsúlyozza az angol világ­
lap a „Times“ belgrádi levele is, melyből adjuk a 
következőket:

Ausztria kétségkivül zavarban lehet, de ha 
bátran neki vág, még segíthet magán; ha előbb 
tette volna, a dolgok nem fejlődhettek volna idáig. 
Ausztria nagyonféltszakitaniOrosz- 
országgal. Mutatja ezt nemcsak diplo­
matája, hanem az a sajnos tény is, 
hogy engedte a hadiszereket átszál­
lít t a t n i Magyarországon keresztül 
Szerbiába.

A pénzügyi bizottságból.
— Október 20. —

A bizottság folytatta a közoktatásügyi 
minisztérium költségvetését.

T r e f o r t miniszter bemutatja a műegyetem 
bázbérletének meghosszabbítása iránt kötött szer­
ződést. E szerint a bérlet 5 évre hosszabbittatik meg, 
tehát 1882-ig tart 46,800 frt eddigi árért.

W alirmann nem képes felfogni, hogy e 
kedvezőtlen szerződés negyedíól évvel a lejárat előtt 
az eredeti áron meghosszabbittatott.

T r e f o r t miniszter azon felvilágosítást adja, 
hogy a műegyetem elhelyezéséről idején kellett gon­
doskodnia és az átköltözés más épületbe igen költ­
séges.

Csengeryazt hiszi, hogy ily esetekben csak 
úgy lehet segíteni, hogy ha az állam a bérösszeg­
nek megfelelő tőkével alkalmas házat emel. A je­
len idő épen alkalmas arra, mert kellő elővigyázat- 
tal olcsón lehet építkezni. Ez iránt a minisztert je­
lentéstétellel bízná meg.

T r e f o r t min. eljárásáért teljesen magárá 
vállalja a felelősséget. A jövőre nézve belátja szük­
ségét annak, hogy az előtte szóló által fölemlített 
módon kezdeményezés történjék.

H e 1 f y azt tartja, hogy ha a bérlet olcsó lett 
volna érteni lehetne a bérlet meghosszabbításának 
siettetését, de igy meg nem érthető a dolog s ezért 
nem veszi ezt tudomásul.

Pulszky elismeri, hogy az 1874-ki viszo­
nyok közt nem lehetett építkezési tervekkel ellő- 
állni. Hozzájárul Csengery indítványához.

Simonyi Ernő úgy vélekedik, hogy a szer­
ződést csak a törvényhozás hagyhatja helyben s igy 
az oda terjesztendő.

S o m s i c h sajnálatát fejezi ki az iránt, hogy 
a szerződés előlegesen a ház elé nem terjesztetett, 
mint ezt egyik határozata rendeli. Azonban most 
elvetni lehetetlen, mert egy óv alatt házat építeni 
nem lehet s igy a kényszerhelyzet a szerződés elfo­
gadását kívánja.

A bizottság abban] állapodik meg, hogy a 
szerződést a ház elé terjeszti és a minisztert fel­
hívja, hogy idejében adjon jelentést az intézetnek ál­
landó elhelyezéséről.

Ezután Mészáros min. tanácsos a tanár- 
képezdék növendékeinek előmenetele iránt tesz 
jelentést.

Wahrmann szerint az eredmény nem nyújt 
biztosítékot arra, hogy a növendékek hasznavehető 
tanárokká váljanak.

Pulszky azt hiszi; hogy egy kimutatás után 
nem lehet még ítéletet hozni valamely intézet mű­
ködésének eredménye fölött; az, hogy kevés kitűnő 
bizonyítványt ad ki, csak az intézet mellett bi­
zonyít.

A bizottság a jelentést tudomásul veszi, a mi­
nisztert pedig felhívja, hogy jövőre a növendékek 
előmeneteléről a költségvetés indokolásában te­
gyen ^említést, illetőleg azt ott tüntesse ki.

Következett a középtanodák költsége.
Trefort min. felemlíti, hogy a gymnasiu- 

moknál a múlt évi hitellel szemben a 8.817 frtnyi 
többlet, a fiumei, losonczi, zombori, és febértemplomi 
gymnasium uj tanárainak illetményeiben s a loson­
czi gymasium 1000 frt házbérének felvételében leli 
magyarázatát.

Zsedényi kérdésére Szontágh és Mé­
száros m. tanácsos azon felvilágosítást adják, 
hogy Losonczon e kiadást a gymnasiumnak négyből 
nyoícz osztályúvá tétele által szükségessé vált épít­
kezés vette igénybe.

A bizottság elfogadja a gymnasiumok elő­
irányzatát.

A reáltanodák egy .részének természetes 
fejlődése 28,374 frt többletet ig ényel, mely összeg a 
miniszter és Mészáros m. tan. felvilágosításai 
után megadatott.

A középtanodák közős költségeire 6000 
frtot irányoz elő a minisztérium. A múlt évihez ké­
pest 2000 frt többlet mutatkozik.

Kautz előadó ugyan 1000 frtot törölhető- 
nek vél, a bizottság azonban az egész összeget sza­
vazza meg.

A szaktanodákníil Wahrmann kér­
dést tesz az iránt, hogy a Jtassai gépész iskolának 
hány hallgatója van jelenít jg? mire Gönczy mi­
nisztertanácsos válaszolja, hogy a múlt elvihez ké­
pest hárommal szaporodtak s jelenleg huszonnégy 
hallgató van.

Z s e d ó n y i ismétli azon véleményét, hogy az 
állam terhét ezen iskola átvételével nem kellett 
volna növelni, az előirányzat különben meghagyatik.

A férfi elemi é-s polgári tanítóké- 
pezdéknól a miniszterium 10,250 írttal keve­
sebbet irányoz elő a muht évi szükséglettel szemben,

mi a kétféle tanitóképezdék költségeinek egyesíté­
séből származik.

Hegedűs kérdi, hogy a csongrádi ta- 
nitókópezdének Félegyházára való áthelye­
zése alkalmából járul-e Félegyháza valamivel a ta­
nító képezdéhez, és az átköltözési költségét kivi­
selte ? G ö n c y m. tanácsos azt válaszolja, hogy 
Félegybáza igenis meghozta az áthelyezésnek 
a kellő áldozatot és pedig az által, hogy a tanitó- 
képezdének teljesen alkalmas és a mai kor igényei­
nek megfelelő épületet emeltetett.

Somsichnaka csurgói képezdehelyiségére 
vonatkozó kérdésére Gönczy m. tanácsos azon 
felvilágosítást adja, hogy a református egyház a 
kérdéses helyiséget ugyan bizony tálán időre adta át 
az államnak, de ott más alkalmas helyiség nem lé­
vén, azt ezen feltételek mellett is elfogadta.

Lukács felhozza, hogy a dévai képezde a 
dotatiót meg nem érdemli, mert ott nem magyaro­
kat, hanem dako-románokat neveltek.

Gönczy jelenti, hogy ez ügyben a minisz­
terhez történt feljelentés után vizsgálat tartatott, 
mely az igazgató elmozdítását eredményezte s egy­
szersmind elrendeltetett, hogy románul egyedül a 
román nyelv tanittassék.

S i m o n y i Ernő azon tanítókat, kik magyar 
nemzetellenes demonstratiókat űznek, rögtön elbo- 
csájtandóknak tartja; mire Gönczy miniszteri ta­
nácsos kijelenti, hogy az illető tanító el is mozdit- 
tatott.

Szontágh Pál ezt azon megjegyzéssel toldja 
meg, hogy nem tartja elégnek egyes emberek elmoz­
dítását.

Máramarosés sárospataki képezdék 
költségvetései megszavaztattak, nem különben az 
elemi és tanítónő képezdék előirányzatát a 
24,800 írtban felvett többlettel együtt, mely több­
let, mint Gönczy előadá a növendékek számának 
szaporodásában s az intézetek fejlődésében leli ma­
gyarázatát ; valamint végre megszavaztattak a ta­
nitóképezdék előirányzatai is.

Megszavaztatott továbbá atorna póttan- 
folyamok szükséglete. A népnevelési szük­
ségletnél Simonyi E. a kisdedóvodákra 
irányozta a miniszter figyelmét, mely ágra semmi 
sincs előirányozva, pedig ez a népnevelés legfonto­
sabb ága.

A miniszter megjegyzi, hogy a miniszté­
rium igen is segélyezi az óvodákat s támogatja. 
Mire H e 1 f y azt jegyzi meg, hogy az óvodák rend­
szerét az egész országra ki kell terjeszteni s külö­
nös gondot kell fordítani a határszélekre, mert a 
szórványos segítség nem elég.

Trefort az óvodák felállítását nem az ál­
lam, hanem a község és a társadalom feladatának 
tartja, az állam nem köteles óvodákat állítani, elég 
ha azokat segélyezi, támogatja.

Simonyi E. ott a hol a község nem állít fel 
óvodákat, mint p. a falukon, ott kivánja, hogy az 
állam elősegítse az óvodák felállítását, mert ezek 
képezik a népnevelés és a nemzetiség terjesztésének 
leghatályosabb emeltyűjét.

A bizottság végre Hegedűs S. felszólalása 
után, ki nem hiszi, hogy e kérdésben egész rend­
szerrel fellépni az államnak lenne feladata s kétke­
dik abban, hogy a magyarságot ez utón czélszerüen 
lehetne terjeszteni, a bizottság a miniszter válaszá­
ban megnyugszik. A községi és magánisko­
lák fentartására előirányzott összeg megszavazta- 
tik, azon módosítással, melyet a czimre nézve 
Z s e d é n y i ajánlott, hogy t. i. a fentartás helyett 
segélyezés tétessék.

A néptanítók lapjára előirányzott 
összeg Simonyi E. felszólalása ellenére, ki sem­
mit sem szavaz meg, megadatik. A budapesti 
felső leányiskola költségvetésénél Csengery a 
tanterv közöltetését s az évi jelentésbe való foglalta- 
tását kéri, egyszersmind nem helyesli, hogy ilyen 
intézetnél óra adó tanárok vannak.

Trefort miniszter jelenti, hogy a tanterv 
készen van s a jelentésbe be is fog vétetni, esupán 
pénzügyi szempontból nem lehetett eddigelé állan­
dósítani bizonyos tanári állomásokat, a mint azon­
ban az intézet fejlődik, a kinevezések is rendszeresen 
megtörténnek. Érre az előirányzat megszavaztatott 
a váczi siketnémák intézetének előirányzata 
is, mire az ülés eloszlott.

Katonai szakférfiak sokat foglalkoztak, s az 
utóbbi időkben sokat írtak is az erdélyi havasok 
természetes hadászati védbástyáiról, melyeknek még 
nagy szerep juthat a barbar invasiok ellen folyta­
tott védelmi háborúban. Valamint hajdan a me­
gyékben nyertük az alkotmány védbástyáit és Er­
délyben a nemzeti hagyományok bizományosát, úgy 
a Kárpátok lánczolata hatalmas védfal a nemze­
tünket és a czivilisátiót fenyegető nyers erő ellen.

Terstyánszky Ágoston nyugalmazol honvéd tá­
bornok figyelemre méltó czikksorozatban ismerteti 
„Magyarország begyrendszereit katonai szempont­
ból.“ A czikksorozatból, mely a Ludovica-Akademia 
közlönyében foly, adjuk az „Erdélyt kelet és dél fe­
lől környező kárpátok, azaz a moldva-oláh hegység­
nek katonai bírálata“ gyanánt a következőket :

Erdélyt az Aranyos-Besztercze eredetétől 
kezdve kelet és dél felöl a Kárpátok magas fala ke­
ríti be és választja el Romániától.

Magas gerinczek ágaznak el mindkét ország­
ban, s mély völgyeik szorulatain keresztül fontos és 
jelentékeny vizek folynak Magyarország és Románia 
felé. Ezen völgyek számosak, de egymás között ke­
vés összeköttetéssel bírnak, minek folytán a táma­
dónak a választott irányt hosszabb ideig kell meg­
tartania, mig az ellenfél — azaz védő — ha azon 
elvnek marad hive, mely szerint a bejáratokat vé­
deni és erejét összpontosítani csak ott fogja, hol ol­
dalmozdulatok lehetségesek, a támadóval mindig 
elég jókor állhat szembe. Ennélfogva a két hadakozó 
fél hadmüvelési vonalait a völgyek határozzák meg, 
s ezek a Dornáról Nagybányára, Brassóból Nagy- 
szebenen és Segesváron át Beszterczére, Brassóból 
Nagy-Szebenen át Bohrára és Marosvásárhelyről 
Kolozsvárra vezetők. A keleti és déli hegység mint 
védvonal bir különös jelentőséggel. A különféle át- 
járatokon előnyomuló seregrészek viszonyos támo­
gatása, rézsutas összeköttetéseknek csaknem teljes 
hiánya miatt, alig lehetséges, s a hegység jelenté­
keny szélességénél fogva minden oszlop, mely a 
hegység szorulataiba hatolt, bizonyos ideig csakis 
saját erejére marad utalva. Kisebb osztagok majd­
nem mindenütt találnak alkalmat, jóval túlnyomó

tömegeknek is hosszabb ideig ellenállni. Itta lakos­
ságot is különös előnynyel fel lehet használni, úgy 
saját — kisebb gyalog különítmények által csaknem 
mindig megkerülhető — oldalaink biztositására, 
valamint arra is, hogy a megállított ellenfélt mind­
azon zaklatásokkal gyötörjük, melyek oldalba és 
hátba támadások folytán visszavonulási vonalára 
hathatnak.

Az orosz befolyás nagyságát Belgrádban 
élénk színekkel festik a levelezők. Összevetve e tu­
dósításokat bátran ki lehet mondani, hogy a török­
nek háborút izenő „szerb szabadsághősök“ még a 
pi oklamatiók terén sem ezek immár, hanem egysze­
rűen Oroszországnak újabb jobbágyai. Még be sincs 
fejezve a háború, még meg sem történt a bekebelezés : 
Szent-Pétervár mindazáltal úgy uralkodik, és intéz­
kedik, mint ur a saját házában. Belgrád más pa­
rancsot nem ismer, mint az oroszt, az iga nyakába 
van vetve. •

No de hadd szóljon ez ügyről a tekintélyes 
citylap angol levelezője:

„A Belgrádban levő diplomaták várják a há­
borút. Van köztük eltérét, de csak az időre nézve. 
Egyik azt hiszi, hogy a nagy bábom tavasznál előbb 
nem kezdődik; mások azt tartják, hogy haladékta­
lanul meg fog kezdődni. — A téli hadjárat chanceai 
szaporodnak. Oroszország és szerb szövetségesei 
sokat várnak attól. A belgrádi partokon tömérdek 
hadi készlet áll fölhalmozva.

Szerbiát kétségkivül szidalmazni fogják a már 
visszautasitottnak tekinthető javaslatokkal szem­
ben tanúsított magatartása miatt, de a szidalom tu- 
lajdonképon más hatalomnak szól. Szérbia — ki­
véve, hogy csatatérül szolgál — semmi másban nem 
ura magának. Lelke nem az övé.Minisztérium 
cs'ak azért áll fönn, hogy szerb nyel­
ven registrálja a Pétervárról jövő 
rendeleteket s talán illő isvolnamár, 
hogyRistics ur Gorcsakoff herczeg 
bureaujába költöztesse miniszté­
riumát.

A levelező alaptalan hírnek mondja azt, hogy 
Belgrádban a német légió már megalakult. Beszéltek 
olasz önkénytesekről, garibáldistákról is. Levelező 
szerint mindössze 15 van e fájtából. „Csak a rósz 
akarat mondhatja, hogy ez az egész mozgalom nem 
tisztán orosz jellegű.

Az orosz lapok közül az „Odesky Viestnik“ 
azon kérdést fejtegeti: Háború vagy béke, s ez alka­
lommal hevesen megtámadja Ausztriát és Ausztria- 
Magyarországot miután ezek ketten azon hatalmak, 
melyek a status quo fentartásánál Törökországban, 
a rabszolgaság megörökítésénél és barbarizmus meg­
honosításánál érdekelve vannak. A reánk vonatkozó 
rész igy hangzik: „Ausztria-Magyarországban ural­
kodó párt nem akarja az osztrák korona alatt 
élő népek jólétét. Ausztriának történelmi kép­
telensége mindig az volt, hogy a magas politika 
lován nyargalt, nem vevén észre, hogy ezen ló már 
régen sánta. A legújabb időben az Ausztria politi­
káját intéző magyarok nyergelték meg ismét ezen 
szerencsétlen gebét. Első Napóleon bukása óta 
Ausztria nagyon következetesen foglalkozik a ma­
gas politikával. A krimi háborúig nem mert Ausztria 
Oroszországgal konkurálni a Keleten való befolyást 
illetőleg ős csak titokban fondorkodott és tett ké­
születeket az 1854—1856-ki szószegő szerepére. A 
krimi háború szabad kezet engedett neki a Kele­
ten, s itt mint Törökország védelmezője lépett fel 
és Konstantinápolyban oly befolyásra és tekin­
télyre tett szert, mely az angolokéval vetekedik. 
1859-ben a francziák voltak azok, kik Ausztriát 
arra kényszeritették, hogy az olasz nyerget levegye; 
1866-ban pedig a poroszok tiltották meg neki azt, 
hogy a német nyerget használja. Tehát csak a tö­
rök nyereg maradt meg, ésime! 1876-ban ezzel 
nyergelték meg a magyarok a gebét és várják, hogy 
ki fogja ezt levenni, fia csak erre várnak, és még 
szándékuk van várni, úgy előre megmondhatjuk 
nekik, hogy közeleg azon pillanat, melyben ezen 
török nyerget egy hatalmas kar le fogja rán­
tani. Mi nem reményijük, hogy Ausztria a ma­
gas politika elveitől eltérjen, de mégis megvál­
toztatja a nyerget és előszedheti a lomtárból 
az 1848-diki szláv nyerget. Azt mondják, hogy 
ez utóbbinak magas pártfogói vannak Bécsben, ős 
hogy Andrássy gróf magyar politikája inog. Ha ez 
igaznak bizonyul, ős Oroszország ajánlása folytán a 
közös megszállás következik be, úgy 1876-ban egy 
katonai séta, nem pedig egy keleti háború fog 
történni.

Az angol alkotmány és a régi magyar 
alkotmány.

Macaulay, a nagy történetiró, igy jellemzi az 
angol alkotmányt: „a régi alkotmány és a jelenlegi 
közt csak annyi különbség van, mint a dugvány és 
fa; mint a gyermek és felnőtt férfi között. Az újítás 
nagy volt, de nem volt egy pillanat, a melyben a 
nagyobb részt, a mely létezett, ne a régi intézmény 
tette volna. Egy ily államorganismus, mely ily módon 
fejlődött, szükségesképen sok anomáliával bir, de mi 
azon hiányokért, melyek ezen anomáliákból szár­
maznak, elegendő kárpótlást élvezünk. Más államok 
rendszerbe szedett Írott törvényekkel bírnak, de 
semmi más állam nem volt oly szerencsés: forra­
dalmat időmúlással, haladást megállapodással, az 
ifjúság erőlyét az ódon régiség méltóságával egye­
sítem.“

Azt hinné az ember, midőn e sorokat olvassa, 
hogy a nagy történetiró a magyar alkotmányt vá­
lasztotta magasztalása tárgyául, azonban e sorok­
ból látszik azon szomoritó jelenség, hogy még ezen 
nagy történetiró is feleslegesnek tartotta figyelmét 
a magyar alkotmányra kiterjeszteni.

Téved Macaulay, midőn azt állítja, hogy 
„semmi más állam nem volt oly szerencsés“ stb,, 
mert jellemzése a magyar alkotmányra szóról-szóra 
ráillik s e tekintetben méltó versenytársa volt ha­
zánk Angliának.

I-ső István alkotmánya, II-ik Andrástól for­
radalom utján kicsikart arany bulla, Bocskay, Beth­
len, Rákóczy forradalma csak a régi törvények 
helyreállítására voltak irányozva. — I. István alkot­
mánya csak a Pusztaszeri ősi alkotmány folytatása 
és kiszélesítése volt; a bulla aurea csak ezen két 
megelőző törvényhozás törvényeit léptette újra 
életbe; a 17-dik századbeli dicső forradalmak semmi 
újat nem tartalmaznak, csak a magyar alkotmány-



ban időnkénti javításokat állították vissza; az osz­
trák zsarnokok törvényszegései ellenében — a val­
lási szabadság már az 1556-iki törvénybe le volt 
téve. Újat még a 848-iki alkotmány sem hozott 
létre; az alap megmaradt az oszlopok — a megyék 
teljes jogaikban megmaradtak; a feudális rend­
szer eltörlésével csak a pusztaszeri szerződés korá­
ban létező politikai egyenlőség állíttatott vissza.

A 48-iki alkotmány annyiban alkalmazkodott 
az újabb viszonyokhoz, hogy a kollegiális kormány­
forma helyett független parlamentaris kormányt 
hozott létre s Ausztriához viszonyunkat szabatosan 
meghatározta, visszaállítván Magyarországnak há­
rom századon keresztül jogtalanul koníiskált függet­
len kormányzatát.

Szóval itt nálunk is egyesítve volt a forrada­
lom a megállapodással, az üjuság erélye az ódon 
régiség méltóságával.

így volt ez majdnem ezer évig; ennél fogva a 
magyar alkotmány háromszáz évvel régibb az angol 
alkotmánynál; a pusztaszeri szerződés a 848-iki 
alkotmányhoz úgy áll, mint a fiatal erőteljes fa az 
ezer éves fához s egy reményteljes ifjú egy testileg, 
szellemileg kifejlett férfihoz.

1865. volt az a végzetes év, midőn Deák Fe- 
rencz a nemzet benne helyzeti bizalmával könnyel­
műen visszaélve, — a szellemi dictaturát, melylyel a 
nép őt felruházta, felhasználva, egy oly status-csint 
hajtott végre szolgalelkü mamelukjai segítségével, 
mely I-ső és III. Napóleon status-csinjeit felül­
múlja, végeredményben pedig jóval végzetesebb Ma­
gyarországra, mert azok confiskálták az igaz, a 
népjogokat — de a nemzeti jogokat készakarva nem 
játszották idegen kezekre, habár zsarnokságuk mind­
két esetben az idegen invasiónak nyitott utat.

Most már az angol alkotmány és a közösügyes 
férczmü közt semmi hasonlatosság sincs. Joggal 
mondta Ghyczy Kálmán csoda megtérése előtt egy 
országgyűlési beszédjében, hogy „ez nem egyéb, 
mint az októberi diploma.“

Azt jól tudja mindenki, hogy az októberi dip­
lomát az egész nemzet összesége méltó indignatióval 
utasította vissza s ő még is ezen általa megbélyeg­
zett müvet, ezen októberi diplomát jónak látta el­
fogadni, s vele a nemzet többsége azon alapra állott, 
mely Magyarországot tiz rövid év alatt provin- 
cziális álláspontra sülyesztette s anyagilag koldus­
botra juttatta.

No de mindemellett is Andrássy, az osztrák­
magyar, a providencziális férfiú, joggal mondhatta, 
hogy a nemzet — akarom mondani: Andrássy gróf
— minden vágyai teljesültek.

De Bartal Györgynek, az 6-conservativnak is 
igaza volt, midőn jóslólag hangoztatta ezen csodamü 
bölcsejénél, hogy „ez csak a vég kezdete“. Kezdetét 
vette a közös ügygyei a rombolás nagy munkája. A 
„haza bölcse“ lucus a non lucendo vezérlete alatt 
a régi alkotmányt gy ökerestől felforgatták, kő- 
kövön nem maradt; nem volt kegyelem, nem volt 
irgalom, pusztulni kellett mindazon negyedfélszáza- 
dos, illetőleg ezeréves törvényeknek, melyek egy­
részről az önkormányzatot a megyek hatáskörei 
által, másrészt a nemzet jogait a zsarnokság túlka­
pásai ellen biztosították, — s még hozzá a status 
adósság elfogadása és a vám és kereskedelmi szer­
ződés minden áttekintés és megvizsgálás kizárásá­
val, a nemzetre oktroyálása által, koldusbotra jut­
tatták a "buta nemzetet, mely jogai elidegenítőinek 
szekér számra küldte az országgyűléshez a bizalmi 
szavazatokat.

A vezér és rendszer rombolása nem volt elég,
— a nyerészkedésre összeállóit consortium elkezdte 
a zsebelést.

A Pesti Napló — midőn a krach beütött a 
153 millió uzsora kölcsön indítványozásával s hal­
latlan szemtelenségök mellett sem tudták tovább 
titkolni, hogy zátonyra juttatták a nemzetet — a 
rohamos zsebelést elnevezte rohamos haladásnak s 
ezzel mentette a 7 éves gaz tékozlást

Deák Ferencz még életében megérte azon 
borzasztó rabolást, szellemi-, anyagi- és erkölcsi bu­
kást, melyet átkos müve szükségesképen, logikai 
következetességgel előidézett; a nemesis melyet oly 
vakmerőén kihivott status csinje által, végórájában 
utólérte. Ez mindenesetre némi elégtétel a mélyen 
megsértett Magyarország géniuszának.

Szolgai pártja követte a vezért a rombolásban. 
Még folytonosan találtak rombolni valót s egyúttal 
kárpótlássul összehordtak minden haszontalan lim­
lomot idegen országok szemét dombjáról, ezeket 
törvénynyé gyúrva, elnevezték reformoknak.

Midőn ezen gyalázatos eljárást láttam, mindig 
eszembe jutott egy hozzám közeli földmivelő ejárása, 
kit a sok csapások annyira elkeserítettek, hogy néha 
dühe az őrültségig fokozódott; ily állapotában dúlt 
és rombolt, mig ki nem fáradt.

Egy Ízben igen szép dohány termése mutatko­
zott, de az érés kezdetén, midőn már szedni lehetett 
volna,.elverted jég.

Örült haraggal ragadott fel egy dorongot s a 
jég zúgása közben ordítva kiáltott fel, a doronggal 
oerve le az itt-ott megmaradt dohányt: „No uram 
siten, csak rajta, én is segítek, ketten többre mehe­
tünk“. Nem szűnt meg, mig dohányát el nem pusz­
tította.

A szerencsétlen, őrültségében azt hitte, hogy 
a jég-verés istentől jön. Egy zsarnoknak képzelte azt, 
ki gyönyörködik a kifosztott nép nyomorán.

így járt el a deák párt s ennek megbukása 
után a Messiás — szolgai jancsáraival, ezen condot- 
tieri haddal. A mit Bécs Bach és Schmerling alatt 
el nem pusztított, azt ezek handlirozták el, kifosztva 
a nemzetet minden jogaiból, minden vagyonából s 
ezt elnevezték reformnak, elnevezték a pénzügyek 
rendezésének.

Aljas és vakmerő játék, de híjában, sikerült, a 
süker pedig mai időben kiment minden gazságot.

Most már a nemzet a végső felvonásnál van 
a bankügy és vám elhaudlirozásával; — a kétségbe­
esés apáthiájával el lehet mondani, hogy már most 
nincs a nemzetnek semmi veszteni valója, mert a 
mi ereklyéje volt a nemzetnek, a mi biztositéka volt 
régi alkotmányának, a mi eszköze lehetett volna 27 
évi kifosztás után az anyagi jóllét felvirágzásának, 
mindazt oda dobta egy politikai jellemtelen kalan­
dor a bécsi Molochnak.

Azonban lehet, hogy tévedek; a furfangós 
eszü jerikói hős aligha nem talál még rombolni va­
lót, mi az én figyelmemet kikerülte, s mig valami 
ilyet talál, lesz gondja rá, hogy láb alól eltegye.

Mindenesetre azon ember, ki dohányát ledo­
rongolta, nem követett el oly eklatáns őrültséget, 
mint az a két szolgalelkü párt, mely Magyarország 
ügyeit 10 év óta vezeti.

Ezen jelenlegi fusionális két párt, mely a rom­
bolásra alakult, nem mint állította, a pénz­
ügyek rendezésére, miután most sokkal rosszabbul 
állunk, mint a Messiás kormányra jutásával; ha­
bár látszólag egyesültek, mint a nagyobb folyamba 
ömlött kisebb folyó egy darabig összefolyása után 
is megtartja színét és egyébb sajátságát: úgy ezek­
nek az egyesülés után is meg van külön színezetük, 
külön rokon szenvök, s ha egyik vagy másik a hivatal 
vagy üzérkedés terén háttérbe látja magát szorítva, 
mindannyiszor dühösen megrohanják egymást s 
össze-össze vesznek a konezon, — csak a rombolás­
ban egyetértők.

Ily díszes társaság ez, melyet a buta nép bi­
zalmával megajándékozott.

Valóságos méregkeverő Began és Goneril ezen 
fusionált renegát had, — Schakespeárral felkiálthat 
az elárult nemzet:

„És te még is testem, vérem vagy, — vagy s 
inkább betegség testemben, mit kénytelen vagyok /

magaménak mondani, Fekély vagy, duzadt kelés, 
mirigyes daganat romlott véremben.“

És ezen cs. k. kormánypárt, mert ez legjellem­
zőbb elnevezése ezen díszes mákvirágoknak, gyűlö­
lik egymást, de még jobban gyűlölik a hazát, — a 9 
év óta vakon megszavazott, majdnem minden tör­
vény ezt hizonyitja.

Ezen fusionális pártnál — valamint előbb az 
úgynevezett deákpártnál — Magyarország szellemi 
s anyagi érdeke nem jön tekintetbe ; az úgynevezett 
döntő körök kedve megnyerése s kedves jó szomszé­
dink zsebelési hajlama kielégítése a fő czél, kikért 
10 év óta annyit áldozott a magyar, hogy lelki üd­
vösségük sem érdemli, s kik mégis, a mint napon­
ként tapasztaljuk, ép oly dühös elleneink, mint Mi- 
letics és társai, de természetesen, sokkal veszélye­
sebb ellenségek.

Hogy is volna az osztrákoknak, ezen korbács 
alatt meggörnyedt szolgai népnek, háláról, becsület­
érzésről s lovagiasságról fogalma? A korbácsot, 
mely évszázadok folytán kék foltok nyomait hagyta 
hátukon, úgy gondolják lemosni, ha azzal a szolga­
lelkü magyart jól elkorbácsolják. Most részint gúny­
ból — miután a haza bölcse szerint a magyar nem 
állhat fel segitségök nélkül — részint megijesztésül 
a personal uniót hangoztatják A mint látszik, a cs. 
k. kormánypártra ennél nem lehet nagyobb fenye­
getés, s úgy látszik, e fenyegetés megtette hatását, 
mert a K. Tót Mihály Messiása Magyarország 
anyagi érdekeit meghunyászkodva s magát porig 
megalázva rakta le Auersperg, Depretis és Clu- 
meczki lábaihoz.

Szerbia és Monteregró, melyek náluk jóval 
kedvezőbb helyzetben vannak, létezésük tényezőit 
teszik koczkára, vérüket s vagyonukat áldozzák fel, 
hogy teljes függetlenségöket kivívják, mig a hajdan 
büszke magyar kegyelmet kunyorál ott, hol paran­
csolni volna joga, és a szabad elvenni párt még ezen 
megalázás mellett elég szemtelen: világtól elmaradt 
helotáknak s őrülteknek mondani azokat, kik jelen­
leg a nemzet függetlenségét, méltóságát s becsületét 
egyedül képviselik.

Oly romlott korszak ez, melyhez hasonlót nem 
mulat fel a történelem; a római triumvirek s Césá- 
rok kora, midőn Jugurtliatalálólag mondta el, hogy 
itt minden eladó. Az angol restaurátio, a franczia 
restaurátio, Lajos Fülöp, I-ső és III-ik Napoleon 
korszaka még ehez képest morális korszaknak 
mondható, bár a pártalan történetírók nem találnak 
eléggé megbélyegző szavakat ezen korszakok elité- 
sére s jellemzésére.

A Cabál minisztérium zsoldot húzott XIY-ik 
Lajostól, de még,sem volt oly romlott, oly aljas, 
hogy feláldozza Anglia anyagi érdekeit. I-ső Na­
póleon, Polignac, Guizot, III-ik Napoleon bitóra 
való gazok voltak; de még sem bocsátották áruba 
Franciaország anyagi érdekeit idegen népek hiz­
lalására.

Ezen idézett korszakok alatt a kormány több­
ség sokkal nagyobb volt, mint most itt nálunk; az 
egész nemzetet elfogta a romlottság ragálya; mind­
emellett a történetirók előtt nem talált irgalomra a 
romlott tömeg s Clió rányomta homlokukra kiér- 
demlett Kain bélyeget s ott fog égni örökre, mert e 
bélyeget nem lehet letörölni, mint Ladi Machhet 
kezéről a vérnyomokat.

Most látják már, mit jelentett a hirhedett os- 
tendei levélben a következetesség kigúnyolása, bár 
ezt még ez ideig minden tisztességes ember erény­
nek tartotta. A jő ügy melletti hü kitartás, az igaz, 
nem érdem, csak kötelesség, de mindamellett erény 
lenni meg nem szűnik.

Most látjuk, mit jelentett a levélben Jerikó 
íalai megkerülése. A hazaáruló Ephialtes kétezer 
háromszáz év előtt igy kerülte meg Jerikót, az az 
Termopilét. Úgy látszik, a Messiás ezen árulót vá­
lasztotta példányképül, midőn megtagadott elvét 
szegre akasztva, — kerülő utón a haza szivébe ve­
zette az ellent.

No de azért Kassay Ignácz és Teleszky derék 
férfiak s Nagyvárad derék város. Méltók egymás­
hoz : város és képviselő, együtt képviselik a romlott 
korszakot, midőn minden eladó, ha vevőre talál.

Ezen renegát had nagy többségére hivatkozik. 
A nagy többség a vétket nem teszi erénynyé, nem 
még akkor sem, ha az egész nemzet kivétel nélkül a 
romlottság mocsárában fetrengene.

Be kell vallanunk, hogy a corruptió óriási 
mérveket öltött. Nagy katastrofák után majd min­
dig bekövetkezik az a jelenség, hogy a reaktio árja 
féket vesztve, magával ragad minden gazt és szeme­
tet s magával sodorja a buta tömeget, mely száj- 
tátva nézi és helyesli, mikép tartanak licitátiót ér­
dekei felett.

Oly mélyen sülyedtek a reaktió ingoványába, 
hogy soká már nem vihetik e bűnös játékot, hogy az 
elámított nép észre ne terjen.

Addig is, mig ez időszak elkövetkezik, mely ün­
nep lesz a becsületes hazafiakra, a megszámoltatás 
és végítélet órája a gazokra, addig is lennék bár 
szemben magam egyedül százezrekkel,vagy ha tetszik 
milliókkal: büszkén emelném fel szemeimet e szolga 
had felett s éreztetném velők, hogy én képviselem 
az igazságot, a haladás és szabadság ügyét, a nem­
zet becsületét és méltóságát s ezen szolga tömeget 
lábam alatt éreznem a porban, bármily magasan 
hordják is orrukat egy bukott ember szemtelensé­
gével s éreztetném velők mély megvetésemet.

Imádkozzatok, hogy az elámított tömeg minél 
később ébredjen fel, mert dühe szörnyű lesz.

Az „Abaujkassai Közlőnyből“-ből veszszük 
át e czikket, melynek minden szava az igazság láng­
ostora gyanánt pattog romlott korszakok árulóin és 
bérszolgáin. Tisztelt laptársunk az „Sz. K.“ jegy 
alatt közölt czikkhez hozzáteszi, hogy „egy rég el­
hallgatott kitűnőség irta.“ Alig vélünk csalódni és 
olvasóink is ráismernek rögtön, hogy a hatalmas 
czikk hatalmas Írója talán nem is „Sz. K.“ hanem 
igazabban „P. K.“

Az egyetem tüntetése.
Budapest, október 20.

Pár nap óta a két egyetem polgárai közt élénk 
mozgalom indult meg. Azon hitre, hogy a bécsi 
körökben határozattá vált az Oroszországgali együt­
tes eljárás a keleti kérdésben, az ifjúság zúgolódni 
kezdett ezen nemzetellenes politika ellen s arról be­
szélgettek, mint lehetne ezen eljárás ellen tiltakozni.

Tegnap már egy szükebb értekezletet tartot­
tak, melyen azon eszme fogadtatott cl, hogy a török 
rokonszenv kifejezésére az egyetemi polgárok fák­
lyás zenével fognak tisztelegni a budapesti török 
consulnál, mint Törökország képviselőjénél.

E terv csak ma adatott az egyetemi polgárok­
nak tudtára, mely minden oldalról a legkedvezőb­
ben fogadtatott, oly annyira, hogy azok, kik eddig 
mindenben indifferensek valának, ma élénk részt 
vesznek a mozgalomban. Legelsők voltak a jogá­
szok, kiknek lelkesedése hamar átszállóit a bölcsé­
szekre s az orvosokra. A technikusok csak 11 óra 
tájban lettek értesítve s ezek is azonnal kezdtek 
szervezkedni. Az egyetem folyosói mindenütt meg­
élénkültek, a tantermekben lelkes beszédek tartattak.

Délután 5 órakor, a „Hlatky“-féle kávéház­
ban jött össze mintegy 300 egyetemi hallgató; kép­
viselve volt minden facultás. Itt először Szűcs 
Gyula joghallgató tartott beszédet, behatóbban fej­
tegetve a török rokonszenv okait, s ajánlotta a tün­
tetésnek fáklyásmenet alakjábani keresztülvitelét. 
Ez egyhangúlag elfogadtatott. Utána Szarka 
Tivadar indítványozta, hogy a rendező bizottság, a

tüntetés megtörténte után eszközöljön pénz és ruha 
nemüekbeni gyűjtést a török sebesültek részére, s 
erre szólítsa fel a vidéki akadémiákat s egyéb tan­
intézeteket. Luk át s Gyula beterjesztő az előérte- 
kezlet megbízásából szerkesztett s a két egyetem 
polgáráihoz intézendő következő kiálványt:

A két egyetem polgáraihoz!
A magyar nemzet soha senkinek semzmaradt 

adósa. Nagylelkű és lovagias volt mindég. Érezteté 
ezt ellenségeivel, érezteté barátaival.

Csak azon nemzet iránt maradjon adós, mely 
a világosi gyásznapok után függetlenségi hárezunk 
száműzött és bujdosó hőseinek keleti vendégszere­
tettel nyújtott védelmet ?

„Magyarország Felséged lábainál hever“, je­
lenté Paskievitz az északi barbarizmus látható fejé­
nek. „Inkább százezer alattvalómnak fejét üssék le, 
hogysem egyetlen hajászála görbüljön meg vendé­
geimnek“ szólt a török rokonfaj uralkodója.

A zsarnoki önkény vértömlesztő és lcönyet fa­
csaró emlékei ott; a védelem és hála elévülhetlen- 
sége itt.

Válaszszunk!
A nemzet közvéleménye választott. A ma­

gyar nem maradhat adósa török szomszédjának.
Európa mivelődését, haladását és szabadságát 

vész fenyegeti a siberiai olombányák réme, a varsói 
kegyetlenségek bünszerzője lábbal tiporta a, nem­
zetközi jogokat a „veres kereszt“ álezája alatt fe­
nyegeti Európa nyugalmát és annak elővédét a 
magyar államot.

Hallgathatunk-e ?
Magyarországnak kötelességei vannak nemzete, 

kötelességei a mivelődés iránt. Ki tagadná meg ro- 
konszenvét a néptől, mely a bőkezű izgatok által 
fellázított tartományokban pogányléte, és elhagya- 
tottsága daczára a czivilisatio érdekeiért ontja vé­
rét. Az északi széllel szemben a féldhold győzelme 
a művelődés napjának virradatát jelenti.

Mint magyar ifjak, mint egy mivelődő nemzet 
gyermekei, nyilatkoznunk kell.

Egyetemi polgárok!
A barátaink vérétől öntözött harezmezőn ez­

rével vannak sebesültek, kik a szükséges orvosi ápo­
lásban álig részesülnek.

Kötelességünk a mi, s a culturalis művelődés 
érdekében megsebesültek szenvedéseit enyhíteni. 
Bakjuk össze filléreinket, hogy azokat a szenvedők 
ápollására elküldhessük.

Másrészt mutassuk meg, hogy a testvér török 
nemzetet véres küzdelmeiben a magyar ifjúság ro- 
konszenve kiséri, mely győzelmet kíván e becsületes 
harezosoknak.

A török nemzet iránti rokonszenv kifejezésére 
fáklyás menetet rendezünk.

Egyetemi polgárok!
A tüntetés csak úgy lehet imposans, ha mind­

nyájan csatlakozunk hozzá.
És van-e magyar, van-e polgár, ki elmaradna, 

midőn jelszavunk: le a zsarnok barbarizmussal, éljen 
a civilisatió! (következnek az aláírások.)

E kiáltvány egyhangúlag elfogadtatott, s an­
nak kinyomatása és kiragasztása másnap reggelre 
elrendeltetett.

Végül egy 60 tagú bizottság alakitatott, mely­
nek elnökéül Szűcs Gyula jógii, alelnökéü 
Sóos Jenő technikus, pénztárnokául Lukáts 
Gyula és Gebhard Bódog, jegyzőül pedig 
Apáthy Gyula és Sir József választattak.

Az ifjúság holnap este 6 órakor a „Komló- 
kert“-ben fog ismét összejönni, mely alkalommal 
a részletek iránt fog intézkedni, s megválasztja a 
300 tagú rendező bizottságot.

A máj gyűlésen, bár itt-ott lehetett hallani 
szenvedélyes kifakadásokat, átalában az egyetemi 
ifjúság magához illő komolysággal és higgadtsággá' 
járt el, mi biztosítéka az eszme sikerének.

A reiclisrathból.
A reichsrath is részesült a szerencsében, hogy 

terjedelmes exposé kíséretében beterjesztették a 
költségvetést, mely a monarchia ősi betegségében 
sinlik, s mint már táviratozva volt, 26 milliónyi 
hiányt tüntet fel. Pretis beszédében érinti a kiegye­
zés ügyét is, biztosítván a reichsrath urait, hogy 
1878-ban, mikora kiegyezés érvényre lép számíthat­
nak a pénzügyi helyzet javulására.

Az expozé érdekesebb része, melyben van szó 
az osztrák financzialis politika rendes eszközéről, 
az adófölemelésről is, bár viszont a terhesebb adó­
nemek közül méltányosabb megadóztatás hozatik 
javaslatba, igy hangzik :

„Miután a fenállott állam-központi pénztár ac- 
tiv-maradványa felett a tárgyalások a magyar kor­
mánynyal most már oly stádiumba léptek, hogy egy 
végleges, mindkét részt kielégítő megegyezésre biz­
tos kilátás van, tehát a centrál aktívákból 2.000,000 
frt lett felvéve_az 1877-dik évi szükségletének fede­
zetére.

Az összes fedezetet 377.931,885 fo­
rintot szembeállitvaa 404.563,147 forint 
összes szükséglettel, 26.631,262 forint 
hiány mutatkozik, mely hite 1-mi ve 1 e t 
által lesz fedezendő.

Bár megnyugtató az, hogy daczára a már há­
rom év óta tartó üzletpangásnak a rendes állambe­
vételek egy és ugyanazon niveun állanak, mely pe­
dig sokkal magasabb, mint az, melyen ezen évtized 
kezdetén, a már előrehaladó fejlődés stádiumában 
álltak, habár a hiány a tulajdonképeni államház­
tartásban majdnem 4 millióval kevesebb, mint a 
folyó évben, mégis azon ténynyel állunk szemben, 
hogy a köz-hitelt kell igénybe vennünk.

Hogy ez nem a szabálytalan kezelés következ­
ménye, hanem azon serény törekvésünk hatása, 
melylyel az állam culturalis és gazdasági fejlődését 
előmozdítani iparkodtunk, azt már ma egy éve ki­
fejtettem. — Már akkor ráutaltam, hogy azon nem 
jelentéktelen tartalékok, melyeket jobb években ösz- 
szegyüjtöttünk és melyek különben a deficit fedeze­
tére használtathattak volna fel, rendkívüli beruhá­
zásokra lettek fordítva, melyeknek jó gyümölcseit 
idővel élvezni fogjuk. De kifejeztem akkor egyúttal 
azon bizonyosságot is, hogy sikerülni fog a rendet 
az államháztartásban fentartani, ha azon szüksé­
gességnek a rendes állambevételeket szaporítani, 
bátran szemébe tekintünk és az ehhez vezető szük­
séges útra térünk.

A mennyiben akkor az indirekt adókat nevez­
tem meg, mint olyanokat, melyekben különösen ke­
resnünk kell a gazdagabb bevételi forrásokat, ma ki­
fejezhetem azon reményt, hogy már az 1878 dik év 
folyamában uj forrásokra számíthatunk.

A magyar kormánynyal kötött egyességek 
legelső sorban azt czélozzák, hogy a közös háztar­
tásra szentelt vámbevételek szaporítása által mind­
két birodalmi fél quotajáruléka kevesbittessék.

A kő-olajnak, a felemelni szándékolt behoza­
tali vámmal megegyezőleg való megadóztatása iránt 
egy törvényjavaslat van készülőben. A szesz- és 
ezukoradóztatásnak minden oldalról szükségesnek 
elismert reformja annyira előrehaladt, hogy az erre 
vonatkozó törvényjavaslatokra nézve a két kormány 
között teljes egyesség éretett el. Ezen törvényjavas­
latok, melyek a kiegyezésre vonatkozó többi munká­
lattal egyidejűleg fognak előterjesztetni, mely 
felett önöknek kimerítőbb jelentést tenni fentartjuk 
magunknak, már az 1878-dik évben teljes hatályba 
léphetnek és ez esetben bevételi mérlegünket jelen­
tékenyen javítani fogják.

Egy fontos rendszabályt fognak önök az 1849,

október 2Ö-iki császári pátens által életbeléptetett 
jövedelmi adó megszüntetésében látni, mely, mint 
kereseti adó felállítva, a mai kereseti adók szigorát 
jelentékenyen növelte, anélkül, hogy annak behoza­
talával a kívánt czél eléretett volna.

Ezen adó megszüntetése szükségessé teszi, 
hogy a részvénytársulatok, valamint a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok megadóztatása 
iránt egy külön törvényről gondoskodjunk, ép úgy 
biztosítani kell egy külön járadékadó — törvény 
által a nyilvános alapítványi — kötvények és a nem­
zeti bank osztaléka kamatai utáni adó befolyását 
is, melyek eddig a jövedelmi adó harmadik osztálya 
szerint lettek megadóztatva.

Ellenben látni fogják önök, hogy én tekintet­
tel a jelenlegi gazdasági helyzetre, és a termelés 
előmozdítása érdekében lemondani szeretnék arról, 
hogy az eddig a harmadik osztály szerint megadóz­
tatott bérleti nyereményeket, a szolgálati és bérille­
tékek után járó jövedelmet és a mozgó tőke kama­
tait továbbra is egy kereseti adónak alávessem.

A zárkövet képezi a személyes jövedelmi adó 
törvénye, melynek beillesztése a kereseti adók jelen 
rendszerébe némely még keresztül viendő munkála­
tok után minden eszközöltetni fog.“

A községi jegyzői intézmény.
Az állam és a közönség ma már a politikai 

intézmények mindegyikének fejlődéséről egyaránt 
gondoskodik. Az állam a községi jegyzői intézmény 
fejlesztése kérdéseit kellőleg megoldotta a közelebb 
alkotott községi törvényekben.

Ezen állami alkotással úgy látszik, a községi 
jegyzői kar egy része nincs teljesen megelégedve s 
ez adott alkalmat a közelebbről Budapesten, Pest­
megye termeiben megtartott jegyzői gyűlésre. Ezen 
gyűlésen hallottunk hangokat, melyekből az rí ki, 
hogy a jegyzők jelenlegi hatáskörüket igen korlá­
toltnak tekintik.

A jegyzői karnak egyik tagja mi több, határo­
zott indítványt is tett az iránt, hogy a községi jegy­
zők hivatalos hatásköre a községi elöljáróknak fö­
lébe helyeztessék. Elméletnek főleg egy nyilvános 
közgyűlésen elmondva vajmi szépen hangzik ez in­
dítvány, de a gyakorlati életbe átvive, attól vajmi 
kevés eredményt várhatni.

A községi jegyzők hivatalos hatásköre jelen­
leg a községi elöljáróságoknak alárendelve van és 
utóbbi hatóság a községi jegyzők felett felügyeleti 
jogot is gyakorol. A községi jegyzők tehát a község 
elöljáróknak alárendelt közegei.

És vessünk egy pillantást a községi közigaz­
gatási viszonyokra és lássuk a községjegyzők ezen 
alárendelt állásukkal szemben, minő befolyást gya­
korolnak a községi adminisztratióra, jelesen a köz­
ség elöljárói közegekre.

Tagadni nem lehet, mert hisz köztudomású 
dolog, hogy kevés kivétellel a község közigazgatását 
á jegyzők vezetik és a közigazgatási ügyek majd­
nem akként intéztetnek el, mint azt a jegyzői toll 
diktálja vajmi kevés község elöljárót ismerünk, ki 
elég szellemi és lelki tehetséggel bir a jegyzőknek a 
közigazgatási dolgokbani túlkapásait ellensúlyozni! 
pedig erre mint fölöttes hatóság hivatalos hatalom­
mal is rendelkezik.

Történjék most már azon „non putarem“, 
hogy akadna törvényhozás vagy kormány, mely 
megváltoztatná a községjegyzőknek a község elöl­
járóságokkal szemben jelenleg elfoglalt alárendelt­
ségi viszonyát, s helyezné a község elöljárói közege­
ket a községjegyzői hatóság alá, vájjon a községi 
közigazgatásra ebből mi származnék! ? Nagyon 
világos, hogy csakhamar a községi közigazgatás 
martalékul esnék a községi jegyzők önkényüségének, 
a községi önkormányzat, a községi elöljárók szemé­
lyében bírt és a jegyzők fölébe emelt ellenőrzői ha­
talmat elvesztené és ezáltal a községi képviselet és 
a tulhatalmassá vált jegyzők közötti folytonos súr­
lódásoknak zsilipjei alig korlátolhatólag megnyit­
tatnának. Ez volna hatása a községi jegyzők ha­
tásköre emelésének közigazgatási tekintetben.

De még károsabb hatása volna ennek a köz­
ségi vagyon kezelése tekintetében. Tudjuk, hogy a 
községi vagyon kezelése körül eddig felmerült visz- 
szaéléseknél, azok értelmi szerzőjéül nagyobbára a 
községjegyzők szerepeltek! Az igaz, hogy az értelem 
és éleményesség túlsúlyánál fogva, a felelőség ren­
desen a község elöljárók vállaira háramlott, de ha 
a törvény ezért utóbbit sújtotta, a közvélemény a 
történtekért rendesen a községjegyzőre dobott kö­
vet. Midőn tehát a községjegyzők a községi vagyon 
kezelésére hason irányban oly nagymérvű befolyást 
gyakorolhattak jelenlegi alárendelt állások mel­
lett, hová nőné ki magát befolyásuk, ha hatalmuk 
fölébe helyeztetnék a község elöljárói hatóságnak.

Már a községi vagyon jövő kezelési érdekei is 
hathatósan azt parancsolják, hogy mint a községi 
értelmiségi s vagyonossági elemek közbizalmi kifo­
lyása: a községi elöljáróság a községi jegyzőknek 
fölöttes hatósága maradjon. De e mellett politikai 
okok is szóllanak. Tudjuk, hogy a községi jegyzői 
intézmény azok hordozóinak régi idők óta gyakorolt 
hibái miatt országszerte nem nagy népszerűségnek 
örvend. Úgy vagyunk ezen intézménynyel is, mint a 
papiintézménynyel, a nép vérébe átszivárgóit hagyo­
mányos hajlammá vált az azzali uj-huzás és folyto­
nos antiagonismus.

A községi képviseletben az elnöki vezetést a 
községelőljáróság gyakorolja, mely állást természe­
tes, ha a jegyzői hatalom a községi elöljáróság 
fölébe helyeztetnék, a jegyző foglalná el. Vájjon 
nem zavarná ez meg a képviselői testület rendes 
működését ? S vájjon e réven a községi jegyzők köz­
ség érdekellenes ambitiójuknak a hatalmat ki ne 
zsákmányolnák ? Valóban a községi jegyzők ható­
sága jelzett iránybani emelésével veszélyesebb expe- 
rimentatiót a községi életre nézve alig képzel­
hetni !

Ha az önkormányzattal biró egyházak köz- 
igazgatási életében a papi hatalommal szemben a 
főgondnoki, mint világi dolgodban fölöttes állásra 
szükség van, még nagyobb szükség van a községi 
hatalommal szemben a községi elöljáróságok fölöt­
tes állásának épségben tartására! Annak korláto­
zása a jegyzői hatóság javára, megzavarná és gyö­
kerében megingatnia a községi önkormányzati éle­
tet. Ezt pedig azt hiszem, hogy a jegyzői kar fenebbi 
indítványt tevő tagjai sem akarhatják!

Felszólalásommal kellő tárgyilagossággal igye­
keztem a fenebbi indítvány veszélyes voltára rá mu­
tatni s annak politikai életképtelenségét kitüntetni.

Vajha a jegyzői karra sem tévesztené el a 
hatását s eredményezné azt, mikép annak jövő gyü- 
lésezésein hason indítványok, melyek könnyen a 
jegyzői törekvések félremagyarázására szolgálhat­
nak, a napirendről távol maradnának !

Végh Sándor.

A háború.
A diplomatiai április, mely következetlen­

ség dolgában egy hajszálnyival sem áll a nap­
tárbelinek utána, a jelekből Ítélve még nagyon 
sokáig fog tartani; az időjárás-csináló tintás- 
£ezü félistenek azonban jóakarólag gondoskod­
tak, hogy az időjárás mennél hóbortosabb le­
gyen s igy a gyarló emberiség, ha már az 
olympusiak mulatságát előbb-utóbb véres áldo­
zatokkal fogja megfizetni, legalább meg ne unja 
magát. Azon ború után, mely miatt az egész 
sajtó sötétben látta a jövendőt, egyszerre ki­
derült; s mig tegnap a „Ndd. A. Ztg.“-nak

dörgedelmes válasza után aggódva leste min- 
denki az orosz ultimátumnak Konstantiná- 
polyba lecsapni készülő villámát: ma már min­
den világtájról enyhe szél fuj, nem hiányozván 
IgnatieffésLoftus lord személyében a 
béke tavaszát jelentő fecskék sem, mig a gó­
lyákat a békés remények meghiúsulása miatt 
hosszúra nj ült orrú nemzetek fogják képvi­
selni.

A lapok, melyek eddig háborús hírekkel 
telelármázták a világot, most egyszerre azt 
veszik észre, hogy Oroszország nem is akar­
hatja a háborút, mert nincs rá költsége. Más­
részt meg az tűnik ki szerintük, hogy ha volna 
is Oroszországnak pénze, mégsem akarja a 
háborút, mert az orosz trónörökös tervezett 
látogatása a bécsi, berlini és londoni udvarok­
nál, valamint Ignatieff Konstantinápolyba ér­
kezése mást nem is jelenthet, mint Oroszor­
szág békés törekvéseit. A béke jeléül tekintik 
azt is, hogy az angol kormány L o f t u s lordot 
Livádiába küldi. Ehhez járul, hogy az angol 
csapatszállitásokra, Napier egyptomi külde­
tésére, a parlament összehívására s a török 
pánezélos hajóknak Anglia általi megvásárlá­
sára vonatkozó fairek csak tegnapig voltak iga­
zak, — mától kezdve azonban a legképtele­
nebb koholmányoknak nyilváníttatnak Európa- 
szerte. Most már újra hozzáfognak a béketár­
gyalásokhoz, s ki van mondva, hogy Török­
ország magatartása senkit sem jogosít föl azt 
hinni, mintha a békés törekvéseknek vakon 
ellene fogna szegülni. Azon hírekre nézve pe­
dig, hogy 22,000 orosz már átlépte a román 
határt s más 80,000 pedig a határ mellett áll, 
azt mondják, miszerint ezek csak a szerbeknek 
vigasztalására koholtattak ki, hogy könnyebben 
viseljék legutóbbi vereségöket.

Csak az a kérdés, hogy nem-e épen ezen 
czáfolatok és a békés törekvésekkel áltató hí­
rek a koholmányok ? Mi azt hisszük, hogy 
igen, s hogy épen most, mikor közeledik az 
aktió ideje, akarnak az illetők port hinteni a 
világ szemébe.

Egyébiránt hadd szóljanak a Szerbia és 
Törökország nagymérvű készülődéseit jelentő 
alábbi adatok.

*
Belgrádból a „Pol. Corr.“ oct. 17-éről 

következő faireket faoz: a kormány mihelyt a minisz­
terelnök Deligrádból visszatér, összehivja a skup- 
stinát; az ülésszak rövid lesz s a kormány csak 
azon pénzeszközök előteremtését fogja sürgetni, 
melyek a téli hadjárat folytatásához szükségesek.

Az Ibarhoz October 17-én két zászlóalj orosz 
ment; ezután az összes oroszokat oda küldik s No- 
woseloff tábornok alatt 6000 főnyi orosz sereg fog 
alakittatni. A jövő héten Kladoaon át hat teljesen 
fölszerelt sobnyakozákságot várnak, kik szórlövege- 
ket is hoznak. Kosniczát és Lesniczát nagyban 
megerősítik. Mindegyik hely három redoutot kap 
32 ágyúval. Oct. 14-én a kragujeváczi fegyvertár 
munkásait ismét 400 emberrel szaporították. — A 
Drinasereg főparancsnokságát szintén Csernajeff 
veszi át; jövőre csak két önálló hadsereg lesz: az 
Ibarsereg Novoseloff s a Moravasereg Csernajeff 
tábornok vezetése alatt.

A szerb hadügyminiszter, mint a 
„P. Ll.“-nak mai kelettel távirják, minden 
szerb férfit, a 17 évesektől a 60 évese­
kig, fegyver alá szóllitott.

Törökországban tisztában vannak a 
gondolattal, hogy a háború kikerülhetetlen, sőt azt 
hiszik, hogy ez az egyedüli mód arra, hogy Török­
ország a végveszélytől megmeneküljön. Mindazok az 
elemek, melyek ma a török állam belsejében des- 
tructiv irányban működnek az orosz hadüzenet 
esetén Oroszország ellen fognának fordulni. Egy 
előkelő török miniszter egy párisi barátjának a na­
pokban ezeket irta: „Három nappal az orosz had­
üzenet után az angol hajóraj Konstantinápoly előtt 
lesz s mi kapunk pénzt, pedig ez az egyedüli a mire 
szükségünk van, hogy az orosz támadás ellen meg- 
védjük magunkat.“ A fenyegető veszélyekkel szem­
ben a porta a Duna mentén nagyszerű hadikészülő- 
déseket tesz. Mint a „Pol. Corr.“ nak Várnából 
okt, 14-ről írják, „néhány nap óta a török hadak 
nem a Duna alsó, hanem felső pontjaira küldet­
nek. Sulinától Buscsukig hatalmas csapat-cordont 
vonnak.“

Különös figyelmet fordítanak Tulcsa, Izsákcsa 
és Silistria erődített helyekre. Ez utóbbi fontos vár 
fölszerelésén már hetek óta dolgoznak; földmüvek­
kel és uj előretolt erődökkel fokozzák védképessé- 
gét. Sumlára is kiterjed a hadügyi kormány figyelme; 
40.000 emberre erőditett tábort alkotnak, s e vár 
lesz egy háború esetén a fegyver- és élelmi szer fő­
raktárhelye. Nagyszámú tüzérség jön oda a napok­
ban Konstantinápolyból. A Duna-hadsereg főpa­
rancsnokául Abdul Kerim pasát emlitik; főhadiszál­
lása egyelőre Sumla lesz. Helyette a nisi hadsereg 
főparancsnokságát Achmed Eyub pasa veszi át. A 
legközelebbi hetekben 140.000 embert várnak a 
Dana mentére Kis Ázsiából.

Hir szerint a kormány most keresztül akarja 
vinni a már régóta elfogadott védrendszert. E sze­
rint a birodalom védereje rendkívüli időkben 970 
ezer emberre emeltethetik, kik közül 570,000 nizam 
katona lesz. Eddig mintegy e szám fele van zászló 
alatt. A porta azt hiszi, hogy szükség esetén 250 
ezer embert lesz képes a Dunához vetni. A tisztek 
hiánya s a kincstár végtelenül kimerült volta azon­
ban nagyban meg fogja e tervek valósítását nehe­
zíteni.

A német hangulat.
Berlin, okt. 17.

P. C. Minél inkább fejlődnek a végeldöntés 
felé a keleti események, annál nagyobb megelége­
déssel veszik itt tudomásul azon határozottságot 
melylyel Bécsben a három császár szövetségét he­
lyezik a politikai combinatióknál előtérbe. Minél 
számosabbak lesznek azon törekvések, melylyel e 
szövetséget több oldalról meg akarják rendíteni s 
helyébe a hatalmak más csoportosulását óhajtják 
helyezni, annál inkább kell gondoskodni arról, hogy 
a három uralkodó és minisztereik abbeli szilárd 
akarata tekintetében, hogy a béke fenntartassék, s 
hogy e szövetség a béke legnagyobb biztositékát ké­
pezi, kételyek sehol ne merüljenek fel.

A porta által formulázott fegyverszüneti fel­
tételek visszautasítása Oroszország részéről itt sen­
kit nem lepett meg. A török Ígérgetések semmi biz­
tosítékot nem nyújtanak az iránt, hogy hat hónap 
múlva nem a jelenlegi állapotok fognak a török bi­
rodalom területén fennállani. Hogy ezen esetben Tö­
rökország helyzete sokkal kedvezőbb lesz, mint Szer­
biáé és Montenegróé, annyival inkább, mert a porta 
magát nem kötelezi arra, mit Szerbiától és Monte­
negrótól kíván, hogy ezek hadi készülődésöket ne 
folytassák, az bizonyos.

A porta, mint ez maga kijelenté, ki akarja 
kerülni a reá nézve kedvezőtlen téli hadjáratot s 
elég időt akar adni a nagyhatalmaknak, hogy ezek 
között a most nagy bajjal fenntartott egyetértés
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helyett egyenetlenséget szítson, mihez a török diplo 
matia mindenkor meglehetősen értett.

Ha tehát Oroszország ezzel szemben ismét 
a rövid határidejű fegyverszünet álláspontját fog­
lalta el, noha a török javaslat Londonban és Pá- 
risban kedvezőleg fogadtatott, épen nem változtatta 
meg eddig követett magatartását, mert Suvalow gr. 
volt az, ki Derbynek a 4—6 heti fegyverszünetet 
ajánlotta s az angol diplomatia ezt épen azért tette 
magáévá, mert tudta, hogy az összes nagyhatalmak 
egyetértésével találkozik.

Gorcsakoff álláspontja ellen nem igen lehet 
nyomos érveket felhozni. Szerbia és Montenegró 
ily hosszú idejű hadi állapotot nem bir el. Ha Kon­
stantinápolyban komolyan akarják a reformokat, 
akkor ezek valósítására hat hét elégséges idő. Ha a 
hatalmak ezen idő alatt meg fognak győződni arról, 
hogy Törökország komolyan gondolgozik a refor­
mok létesitéséről, akkor nem lesz néhézség abban, 
hogy a fegyverszünet meghosszabbittassék; ha ezen 
idő alatt nem történik meg az, mit a hatalmak kí­
vánnak, akkor diplomatiai tárgyalásokról különben 
sem lehet szó.

Ezen szempontból Oroszország álláspontja tel­
jesen megfelel a helyzetnek ezen helyzet komoly­
sága természetesen rendkívül nagy. Gorcsakoff vála­
szát a birodalom hivatalos lapja közölte: ez kiváló 
fontossággal biró esemény, főleg ha megemlékezünk 
Bismarck azon nyilatkozatára, hogy folyamatban 
levő diplomatiai tárgyalások ügyében csak akkor 
szabad bizonyos okmányokat közzé tenni, ha a nem­
zetet komoly eseményekre kell előkészíteni.

Németország nem érzi magában azon hivatást, 
hogy a keleti bonyodalmak tekintetében vezérszere­
pet vigyen, s ha e tekintetben az egybegyülendő 
parlamentben kérdés fog tétetni, a felelet a dolgok 
természeténél fogva csak igen tartózkodó lehet. Más­
ként állana természetesen esen a dolog, ha arról 
lenne szó, hogy a birodalom jelentékeny áldozatok 
elvállalására szólittassck fel. Erre azonban a hár­
mas szövetség mellett kilátás nincs.

A „Times“ felhívását, melyet az a birodalmi 
kanczellárhoz intézett, itt nagy elégtételül tekintik 
szemben azon magatartással, melyet Anglia Porosz- 
ország ellenében a párisi congressus alkalmával kö­
vetett. E felhívást itt határozott visszautasítással fo­
gadják. Anglia magatartása az utolsó 15 év alatt 
Németország iránt olyan volt, hogy a birodalmi 
kanczellár a nemzet közvéleményét sértené meg, ha 
Oroszországgal szakítva, Anglia mellé állana.

A fővárosi közópitési bizottság ma este Ger- 
1 ó c z y alpolgármester elnöklete alatt ülést tar­
tott, melynek érdekesebb tárgyát a következőkben 
soroljuk elő:

A közgyűlés julius 28-iki határozatával uta­
sította a tanácsot, hogy gondolkozzék avégleges 
v i z m ü kiépítése tekintetében teendő lépések fö­
lött. Mint lehetne azt legkönnyebben és leghamarabb 
kivinni. A vízvezetéki bizottság terjedelmes jelen­
tése a közgyűlés e kivánságát feleslegesnek, sőt 
károsnak állítja. Különben is a jelen vízvezetéki 
mü úgy építtetett, hogy ennek alapján a vízvezeték 
kiterjesztését az egész balparti fővárosra aránylag 
kevés költséggel s teljes eredménynyel lehet eszkö­
zölni. Ajánlja tehát a vízvezetéki bizottság a vízve­
zetéki igazgatózágnak tervét. L e c h n e r különvé­
leményt jelentett be, mert szükségét látja a végle­
ges vizmü kiépitésének. A középitési bizottság tagjai 
közül P o ó r Imre tanár a végleges vizmü kiépítése 
mellett még nem szólt, de alternativ terv benyújtá­
sát sürgeti. Dr. Szabó J. tanár tudományos fej­
tegetésekkel támogatja a vízvezetéki igazgatóság 
tervét a természetes szűrök iránt Scheich ha­
sonlóképen az albizottság véleményt támogatja. 
Gerlóczy kérdi: vájjon megállhat-e azon alb. 
kijelentés, hogy a végleges vizmü 10 év alatt lenne 
csak kiépithető, mert ez igen fontos kérdés, mivel 
az ideig, vízműbe fektetendő tőke, akkorra körülbe­
lül törleszti magát. Andreanszky hivatkozik 
L i n d 1 e y r e, ki a vele folytatott tárgyalások al­
kalmával úgy nyilatkozott, hogy a végrehajtás maga 
4 évet igényel, de a tárgyalások, tervezések bizonyo­
san ugyan annyi időbe kerülnének, ezért mondja az 
albizottság a kivitel idejét circa 10 évre terjedőnek. 
Kármán is financzialis szempontból az alb. véle­
ményt fogadja el. Preuszner újabb százezreket 
kárnak tartana a jelenlegi viztelepbe verni. Wein 
igazgató próbakut forrást javasol az újpesti szige­
ten. Gerlóczy és Zsigmondy V. bánya­
mérnök azt ajánlják, hogy azon szakférfiak, kik fel- 
szóllittattak a budai vizmü tervének elkészítésére, 
szóllittassanak fel a pesti végleges vizmü iránt vé­
leményt adni. Gerlóczy liirül adván, hogy S a 1- 
b a c h jelenleg itt tartózkodik, kérdi nem lehetne-e 
vele eziránt érintkezésbe lépni.

A vizv. igazgató, Lechner, Zsigmondy és dr. 
Szabó J. kiküldetnek, hogy a pesti vízvezeték felől 
Salbach véleményét kikérjék, addig pedig mig ez 
beérkezik, e tárgy fölött a határozat függőben 
marad.

Ezzel az ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
A hlvataloslapból. Kinevezés:Am. kir. igaz­

ságügyminiszter Kornay Károly aradi ügyvédet Aradra kir. 
körjegyzővé, H orva th Miklós maros-vásárhelyi kir. tör­
vényszéki aljegyzőt ugyanoda II. osztályú jegyzővé, és Men- 
tovich Gyula maros-vásárhelyi kir. törvényszéki írnokot 
ugyanazon törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Érdemrend-adományozás. A király Keszeg Ferencz 
v-gálíalvi községi biróoak, hosszas hú és buzgó szolgálatai 
elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Lemondás. T o 1 d y Lipót tettleges állományú hon­
véd százados-kezelőtiszt a m. kir. honvédségben viselt tiszti 
rangjáról s cziméről önként leköszönvén, lemondása elfo­
gadtatott.

Bírói kinevezés. A király Thuróczy Vilmos nyit- 
rai járásbirót a nyitrai kir. töévényszék elnökévé nevezte ki.

Báró Baldácsy Antalnak azon 
tette, hogy vagyonának egy részét, mintegy 10,000 
bobint a rajta fekvő összes instruktiókkal együtt 
örökös joggal átruházta a magyarországi helvét, 
ágostai és unitárius hitfelekezetre, a lapokból or­
szágszerte ismeretes. Az ügylet ma már teljesen be 
van fejezve, a végleges megállapodás szerint báró 
„ „csy -Által a mondott birtokot oda ajándékozza 
örökös tulajdonjoggal az említett egyházaknak, oly 
föltétellel, hogy e birtokot adományozó egészen ha­
láláig maga kezeli és haszonélvezi, a kezelés azon­
ban egy bizottság felügyelete alatt történik, mely­
nek br. Baldácsy Antal maga is egyik tagja.__
Tudvalevő, hogy a báró róm. katholikus, és szabad- 
elvüségének ily nyilatkozata szintén oly örök emlé­
kűvé teszi a nagyszerű adományt, mint maga annak 
értéke.

— Megnyitása aTemesvár-Karan- 
sebesi vonal résznek. Folyó év okt. 23-kán 
fog az osztrák államvaspálya társulat Temesvár- 
karansebesi vonalrésze Remete, Rékás, Topolovecz, 
Belincz-Kosztely, Lugos, Gavasdia, Kavarán-Sza- 
kul, és Karansebes állomásokkal a forgalomnak 
átadatni.

— Gyorsvonatok megszüntetése. 
Az osztrák államvasuton Baziásig közlekedő gyors­
vonatokat megszüntetik, miután a gőzhajóközleke­
dés is szünetelni fog. Az utolsó gyorsvonat Buda- 
dapestről e hé 30-án indul Baziásra. *

— Guga János bécsi volt levélbordó gyil­
kosa már kézrekerült. Valódi neve Franzesconi Hen­
rik, klagenfurti születésű, s legutóbb levelezője volt 
egy turini kereskedőháznak. Franzenfesten egy pin- 
ezér, ki őt még Klagenfurtból ismeri, felfödözte sei- 
fogatta. A gyilkost Bécsbe viszik anyja, nővére és 
szeretőjével együtt, kik klagenfurti lakosok,

— A pólai csász. és kir. tengeré­
szeti szertár parancsnoksága vörös és jegenye­
fenyőfából való deszkák, jegenye-fenyőből való ge­
rendák, különféle fa-czikkek, száraz festék és más 
festő anyagok, bőráruk, faolaj, len olaj, zsíros anya­
gok, tisztitó anyagok, különféle anyagok, (bor, boros 
eczet, borszesz,) szerszámok és kovácsolt áruk szál­
lítására folyó évi november 22-re pályázatot hirdet. 
A közelebbi feltételek valamint a szállítandó áruk 
jegyzékei és az ajánlati minták a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara hivatalos helyiségében (Má­
ria-! aleria utcza, uj tőzsde épület, II. emelet) d. e. 
9—1 óráig megtekinthetők.

— A népkönyvtárak terjesztése 
végett alakult központi bizottság utasitásokat 
dolgozott ki a népkönyvtárak alakítása, szervezete 
s kezelése tárgyában, s ezen munkálatával együtt 
mintegy 250 kötetnyi s körülbelül 200 írt értékű 
magyar népies munkát is fog ajánlani az ily nép­
könyvtárak s olvasó-körök számára. Igen óhajtandó 
hogy már e jegyzék végén határozottan meg legyen 
említve azon könyvkereskedő vagy könyvkereskedők 
neve is, kik az ily czélra tett megrendeléseknél bi­
zonyos százalékot hajlandók engedni. A bizottság 
ennél fogva felhívja az tösszes fővárosi 
s vidéki könyvkereskedőket, miszerint 
ezen tárgyra vonatkozó nyílt ajánlataikat,a 
százalék s netán azon összeg kivételével, melynek 
feltétele mellett adatnék meg ezen engedmény az 
egyes népkönyvtárak számára, legkésőbb folyó évi 
november hó 10-éig a központi bizottság jegyzőjé­
nél Mayer Miksa közoktatásügyi miniszteri fo­
galmazónál (Budavár, országház) annyival inkább 
bejelentsék, minthogy az egyes könyvkereskedők e 
czélból külön nem fognak megkerestetni. Budupest, 
1876. okt. 19-én. A népkönyvtárak terjesztésére ala­
kult közp. bizottság.

— A cs. és kir. hadügyminiszté­
rium szándéka több rendbeli czikkeket, melyek 
az 1877-ik évben a katonaság ruházatára és fel­
szerelésére szükségesek, általános verseny utján 
beszerezni és az arra vonatkozó Írásbeli ajánlatok 
benyújtására határidőül folyó évi deczember 15-ét 
tűzte ki. A kik e szállításokban részt akarnak venni, 
a szállítási hirdetményt, szerződési tervezetét és a 
szállítandó czikkek jegyzékét a budapesti kereske­
delmi és iparkamara hivatalos helyiségében (Mária- 
Valeria utcza, uj tőzsde épület II. emelet) délelőtt 
9—1 óráig megtekinthetik. A szállítandó czikkek 
mustrái ellenben az óbudai katonai ruhatárban meg­
tekinthetők.

— Német kormányközeg. Váczról ér­
tesítik a „P. N.“-ot a kormány azon nagy vizszatet- 
szést szült intézkedéséről, hogy a kataszteri mun­
kálatokkal s különösen a helyszíni vizsgálatokkal 
olyan mérnök van megbízva, ki egy szót sem 
tud magyarul. Képzelhetni, hogy az a tőzsgyöke- 
res magyar nép, hogy érintkezik vele!

— Hajós, pestmegyei községbena 
roncsoló toroklob uralkodik. Az ezen betegségbe 
esett nyolez egyén mind meghalt.

— Körözés. Egy 69 éves öreg asszonyról 
van szó, Meyer Nándor czipészmester (r. árok utcza) 
nőtestvére Meyer férj. Palazodics Teréz ezelőtt kö­
rülbelül 3V2 évvel Budapestről ismeretlen helyre el­
távozott s minthogy ez időben nem volt tehetsége 
őt eltartani, nem gondolt reá. Azonban jelenleg 
sorsa jobbra fordulván, testvérét magához óhajtaná 
venni. A nevezett nő állítólag valamely alföldi vá­
rosban tartózkodik. Szigorú nyomozás végett a bel­
ügyminiszter utasítja a hatóságokat.

— Egy szívtelen plébános eljárása. 
Feitb szül. Princz Zsuzsanna soroksár-gubacsi la­
kosnőnek f. é. okt. 12-én délelőtt 9 órakor gyermeke 
elhalálozott; mivel azonban a papiilletéket szegény­
sége miatt előre megfizetni nem tudta, Wagner so­
roksári plébános megtagadta a gyermek beszen- 
teltetését s igy eltemettetését. Ki tudja, meddig fek­
szik eltemetetlenül a kis halott, ha véletlen ha­
láleset nem fordul elő harmadnapra. Ugyanis 
Weinber szül. Princz Katalinnak f. é. okt. 14-én 
szintén elhalt a gyermeke; a két gyermekvesztett 
szüle folyamodott most a plébánoshoz, hogy Feitb 
P. Zsuzsanna gyermeke is testvére, Weinber Kata­
lin gyermekével szenteltessék s temettethessék el. A 
plébános ur, miután az illetéket megkapta, kegyes 
volt a kérelemnek engedni, s a két gyermeket — az 
egyiket 4 nap után — eltemettetni. Mint halljuk, 
Princz Gáspár s testvére a plébánost ez esetért az 
illető helyen feljelentik.

— Dr. Hausmann váczi-utczai lakásába 
folyó hó 18-án egy állítólagos kályhatisztitó egyén 
jelent meg, s az otthon levő cselédséget uruk nevé­
ben felszólította, egy czim előmutatása mellett, hogy 
a kályhákat mutassák meg, hogy tudja hány javí­
tandó azok közül. A cselédség mit sem gyanítva, az 
®j?yónt bebocsátották a belső lakosztályokba, ez ott 
a kályhákat megvizsgálta, miközben nehány müértő 
^®8j®6y2őst tett, s azután távozott. — Csak nehány 
óra múlva vették észre, hogy a’látogatóval egy 30 
forint értékű ezüst táleza tűnt el az egyik asztalról. 
— A gyanúsított egyén már elfogatott s jelenleg a 
rendőrségnél számol be viselt dolgairól. A tárgy 
ugyan meg nem találtatott nála, de a doktor cse­
lédjeivel leendő szembesittetés alkalmával a személy­
azonosság valószinüleg kiderül s rá a lopás be fog 
bizonyittatni. ' °

— A román pénzügyminisztérium 
vámigazgatóságnál irattári tisztül alkalmazva volt 
Flórián S. Ch. nyilvános könyvek hamisítása után, 
mint a közös külügyminisztérium értesíti belügymi­
nisztériumunkat, Magyarország területére szökött. 
Most nyomozzák.

Rendőri bir, Rotter Samu kir. dohány- 
tőzsde tuladonos (kőbányai ut 7. szám) tegnapelőtt 
Menovszky József tótnapszámost j,8 frt s nehány 
krral a városba küldötte, hogy azon pénzen dohányt 
s szivarokat vásároljon számára egy főtözsdében — 
A napszámos valószinüleg a 18 frtt&l egy jó napot 
szerzett magának, mert Rotter még máig is ered­
ménytelenül várja visszajövetelét.

Rövid hírek. Kolozsvárott a pályaudvarban 
tegnapelőtt nagy tűz volt, melyben sok vasúti felsze­
relvény elégett. — Budán tegnap petroleum ki­
ömlés folytán egy boltban szintén tűz volt. — 
Nyúl Károly pesti szappanos tegnap féltékenységi 
dühében feleségét összevisszá késelte. — Ó-S z ő n y 
közelében a medvevadászat közben egy molnár szét- 
tépetett. Nemes István asztalos legény nejének 
Győrött három leánygyermeke született. — A S u- 
r u 1 és verestornyai szoros közt fekvő hegységeken 
mintegy 2 négyszög mérföldnyi területen napok óta 
ég az erdő. — Budapesten a legnagyobb adót 
a háziurak között Kaselik Ferencz fizeti; évenkint 
27,000 irtot.

Népnevelés.
~ Az országos kis de dó vó-egye sü­

lé t választmánya folyó hó 21-én (szombaton) d. e. 
11 órakor a megyeház termében ülést tart.
,, .77. ^,a n,a r.i kinevezés és megerősitésék. A val­
lás- es közoktatásügyi m. kir. miniszter az aradi állami tanító 
képezde igazgató tanácsába Tiszti Lajost rendes tagul, 
a nagyváradi állami fóreáltanodához Sinkovics József 
okleves tanárjelöltet rendes tanárrá, s Ballenegger 
Henrik okleves tanárjelöltet a temesvári állami főreáltano­
dához rendes tanárrá nevezte ki, Rédey Ferencz Csáktor­
nyái pol. iskolai ideiglenes minőségű rajztanitót pedig állo­
másán végleg megerősítette.

— Pályázat. A fiumei állami felsőbb középtano­

dánál egy rendes állami tanári állomás töltendő be, évi fize­
tés 1200 frt, lakbér s 100 frt. ötöd évi pótlék, a magyar és 
olasz nyelv ismerete okvetlen megkivántatik.

Egyletek, társulatok.
— A budapesti ügyvédjelöltek és 

joggyakornokok egyletében Gozsdu Elek bizottsági 
tag, október 24-kén esti fél 7 órakor, az ügyvédi 
kamara helyiségében „az ó-kor cultur népeinek tár­
sadalmi politikájáéról nyilvános felolvasást fog j 
tartani. ]

— A tudomány és műegyetemi ói­
vá s ó k ö r termében folyó évi október bő 22 dik 
napján vasárnap délelőtt 10 órakor Lukács Gyula 
joghallgató ur következő felolvasást tart: Fajok, 
nyelvek és vallásokról (etbnographiai értekezlet), i 
melyre a t. ez. tagok tisztelettel meghivatnak. j

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Fák a nemzeti színház előtt. 

Szépészeti szempontból a nemzeti színház két oldal 
kapujával szemben, egy-egy fa ültetése s ezen kö­
rűiét asphaltirozása szükségesnek mutatkozván, a 
fővárosi tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy 
a fák ültetését eszközölje, a szükséges aspbaltiro- 
zási és betonirozási munkákat pedig az „Anglo- 
hungarian Bitonimous Rock Paving Company“ (li­
mited) által eszközöltetvén, a költségkimutatást 
annak idején a nemzeti színház igazgatóságától le­
endő megtérítés végett mutassa be.

— A községi tüzörségi személyzet ré­
szére szükségelt 100 darab téli kabát szállítása iránt beérke­
zett ajánlatok közül a föv. tanács Kohn M. ajánlatát fogadta 
el, ki a kérdéses kabátok darabját 15 írtjával a bemutatott 
minta szerint ajánlkozott szállítani!

— A VII. kerület polgárainak köre 
által folyó hó 22-re a kereszt-utezai polgári isko­
lába a fővárosi képviselők választása tárgyában 
egybehívott közgyűlés teljes ülesi határozat folytán 
folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor a polgári lövőidé 
ben fog megtartatni. Az erre vonatkozó meghívók 
id] Blasovics Antal, ifj. Heidelberg Mór, Hirsch Se­
bestyén, Hulitius Károly, Mendl István, dr. Morzsá­
nyi Károly, Schweiger Adolf és Trautsch Károly 
urak által lesznek aláírva.

— Á budapesti gyógyszerész tes­
tület által a Rókuskórház számára f. év I. negye­
dében kiszolgált gyógyszerekről szóló kimutatás a 
számvevőség által 10,024 forint 16 krral érvénye­
síttetett, mely kimutatás a fővárosi tanács által 
jóváhagyás végett a belügyminisztériumhoz felter­
jesztetett.

— Azon fővárosi polgároknak ki­
ket a fővárosi választó bizottmány elutasított, s kik 
azután ez ellen reklamálva — az igazoló bizottság 
által felvétettek — a választói bárczákat ma kül­
dözték szét.

— Avizányosi dűlőben a Laszlovszky féle 
nyaralóhoz vezető útrésznek csak egy része lévén kövezettel 
ellátva, nehogy az oldalárokban levezető vizek által a kövezet 
megrongaltassék, a tanács a még hátralevő 1800 □ méter te­
rületnek kikövezését 1466. — frtnyi költséggel engedélyezte, 
s utasította a mérnöki hivatalt, hogy ezen munka kivételére 
több megbízható vállalkozót szólítson fel s a legolcsóbb 
ajánlkozóval e munkát mindenesetre még ez év folyamában 
a kedvező idő felhasználásával hajassa végre.

— A tűzifa szállítása iránt felme­
rült vitás kérdés elintézésére kiküldött bizottság el­
járását a föv. tanács jóváhagyta, minek folytán 
felbivatott Deutsch A. és fia ezég, mint szerződő 
vállalkozó, hogy a főváros részére szükséges tűzifa 
szállítását kezdje meg. Egyúttal a létrejött egyez­
ség azon része, mely szerint most nevezett ezég a 
vámházi rakparton 2000 köbméter és a magyar ál- 
lamvasulnál lerakott 800 köbméter tűzifa után a 
szerződési árakból 2% százalékot, a Rókuskórház 
részére történt 300 köbméter után 5%-ot a főváros 
javára leenged — elfogadtatott, utasittatván a föv. 
számvevőség, hogy szerződött félnek beérkező szám­
láiból ezen levonást eszközölje. — Elfogadtatott 
a bizottság azon propositiója is, hogy az általa 
szur-próbák alapján kiszámított kétszázbarmincz ha­
sábnak kel l'lí méter ölben lenni. Ezen alapon uta­
sítva lettek a főváros hivatalos közegei, hogy a fa 
átvételénél figyelemmel legyenek arra, mikép a mé­
terölenként kimért fa-szállitásnál’a fent jelölt hasáb 
mennyiség meg legyen. A netán' hiányzó hasábok 
számát pedig jegyezzék fel, s erről jelentést tenni 
kötelességüknek tartsák.

Törvényszéki csarnok.
— Hűtlen könyvvezeő. Stern Béla 

könyvvivője s üzleti vezetője volt Heller József 
szeszgyárosnak, ki abban feltétlenül bizván, min­
dent általa vitetett véghez. Stern azonban e biza­
lommal visszaélt, mert több beszedett pénzből egy 
részt magának tartott meg s azt hamisan könyvelte 
el. Ugyanis Heller távolléte alatt Stern Margalics 
6-budai kereskedőtől egy hordó spiritus árában 197 
Irtot vett fel, ebből azonban csak 167 frtot adott át 
urának s csak is ennyit könyvelt el; a 30 frtot el­
sikkasztotta ; továbbá vádlott a magy. orsz. központi 
takarékpénztárból egy váltó alapján gazdája ré­
szére 3096 frtot vett fel, s abból urának — kiről 
tudta, hogy a benne helyezett bizalomnál fogva a 
pénzt nem fogja az átadáskor megszámolni — 10 
írttal kevesebbefadott. De ekkor rajtavesztett. S ek­
kor támadt Hellerben Stern ellen a gyanú s kezdte 
könyveit megvizsgálni, hol többek közt rájött 
a 30 forintos sikkasztásra. Azonkívül panaszos 
előadja, hogy ő már régebben tapasztalta, hogy az 
elfogyott szesz után Stern által beszolgáltatott pénz 
koránt sem felel meg annak értékének, de miután ez 
iránt alapos bizonyítékai nincsenek, ezzel vádlottat 
ezúttal nem kívánja terhelni. Stern Béla határo­
zottan tagadja, hogy ő Margalicstól 167 forintnál 
többet vett volna fel; minthogy azonban az általa 
kiállított nyugta is 197 forintról szól, s minthogy ő 
e főkönyvbe később csakugyan 197 frtot vezetett 
be, — a bíróság azon kérdésére, hogy mikép Írha­
tott tehát a főkönyvbe 197 forintot, ha csak 167 
forintot vett fel, s miért állított ki ugyanannyiról 
Margalicsnak nyugtát, határozott választ adni nem 
tudván, a sikkasztás ellene megállapítottnak látszott, 
s a királyi ügyészség ezek folytán őt a sikkasztás 
bűntényéért három havi börtönre indítványozta el­
itéltetni, a törvényszék csalásban! kihágásban ta­
lálta vádlottat vétkesnek s ezért 14 napi fogságra 
Ítéltetett. Mely Ítélet ellen a királyi ügyészség s a 
vádlott is felebbezett.

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 20. (B. C.) A helyzet sokkal 

megnyugtatobbnak jeleztetik, miután kilátás 
van arra, hogy a porta a hat heti fegyverszü­
netet el fogja fogadni. A Berlinből érkező jelen­
tések biztosan engedik következtetni, hogy Né­
metország minden körülmények között semleges 
fog maradni.

Bécs, okt. 20. A „Pol. Corr.“ jelenti Péter- 
várról, hogy Sumarokoff egy állítólagos második 
küldetésére nincs ok, mivel Oroszország és Ausz- 
tria-Magyarország egyértése oly alapra van fek­
tetve, hogy e két állam együttes eljárása újabb 
értekezés nélkül is biztosítva van. Nem valószínűt­
len, hogy megbízólevelével együtt Ignatieff a som- 
matiót is átnyújtja a szultánnak, mely sommatio 
következményeit a helyzet egy fordulata hozná 
magával.

Belgrad, okt. 20. (B. c.) A szerb csa­
patok megtámadták a törököket Zajcsárnál és 
a Jávor- planinán és mindenütt nagy veszte­
séggel visszaverettek. A sajtó iroda azon hirt

terjeszti, hogy Oroszország nehány nap múlva 
megüzeni a háborút.

Belgrad okt. 20. A törökök tegnap nagy erővel 
megtámadták Veliko — Slegovátzot Krusevátz mel­
lett, de Horvátovics által visszaverettek. Novosiloff 
megtámadta a törököket Jávornál, bevett sok sán- 
ezot, és megszállta Wassiliberget.

London, okt. 20. A „Times“ szerint a 
minisztertanács oda nyilatkozott, hogy a porta 
háborúja nem oly eshetőség, mely Anglia be­
avatkozását igényelné; a kormány teljes sza­
badságot biztosit magának azon esetre, ha ke­
reskedelmi érdekeinek veszélyeztetése iuter- 
ventiót kívánna.

Berlin, okt. 20. A „National Zeitung“ 
utalva az orosz ultimátumra azt mondja : Egy 
hatalom sem magyarázhatja Oroszország ma­
gatartását az európai concertből való kilépésre, 
Anglia is részes a felelősségben Oroszország 
mai követeléséért, minthogy a portával szem­
ben Európa követeléseit megtagadja és a porta 
souverenitásának fentartását azon bonyodal­
mak foka szerint fogja meghatározni, melyek az 
interventiót fogják maguk után vonni; a török 
ügyben Európa mondta ki az ítéletet, Orosz­
ország nem jár el önkényüleg, ha ez ítélet 
végrehajtásáról gondoskodik.

Zágráb, okt. 20. Tegnap installáltatott az 
egyetem rectora dr. Krzsan, nagy számú közönség 
és tanulóság vett részt. Mollináry táborszernagy hat 
heti szabadsággal Olaszországba utazott.

Brüssel, okt. 20. A „Nord“ tekintettel 
a „Times“ jelentéseire azt írja. hogy az orosz­
török háborút nem tartja annyira elkerülhet- 
lennek; a legújabb angol határozatok alkalma­
sak arra, hogy Konstantinápolyban erős be­
nyomást keltsenek, és arra, hogy a portával 
megértessék annak szükségességét, hogy a 
hatalmak kívánalmainak önkényt engedjen; 
Ignatieffnek családjával való visszatérése Kon­
stantinápolyim szintén jel arra nézve, hogy 
azon reményről, miszerint a porta elfogadja az 
európai hatalmak programmját, még nem kell 
lemondani.
, Bécs, okt. 20. Ilitelrészv. 145.70. Galicziai 200 .— 

Allamvasut 270.—. Rente 61.50.— 1860-as 108.75 — 1864-es 
128.75. — Ezüst 105.—. — London 124.75. — Unio-bank 
—. Általános épitőbank —. Angol-osztrák 71.25. Lom­
bard 75.— — Tramway —.— — Hitelsorsjegy 153.— 
Napoleoud’or 10.1.— Arany 5.97. — Frankfurt 60.70. — Po­
rosz pénzutalvány 61 55. Török sorsjegy 13.25. Angol épi­
tőbank —.—.

Bécs, okt. 20. íMagyar földteherm. kötvény 71.50 
Salgó-Tarján . Magyar hitel 100.------Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi —.— .Magyar keleti vasút 27.—.— 
Magyar sorsjegy 69.50. Magyar földhitel 80 50. Magyar vasúti 
kölcsön 94.— Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 
—.—. Alföld 96— - Magyar észak-keleti vasút 91.59
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 58.—. — Tiszai vasút 164.50 
Municipals bank —.—.

Éjjeli posta.
Az osztrák balpárt mai ülése igen lá­

togatott volt. Legelőször is a S u e s z Frigyes által 
indítványozott interpellate tárgyalták a kereske­
delmi minisztérium által elrendelt vasúti tarifa 
változtatás tárgyában. Azután azon kérdés került 
szóba, hogy kellene-e s milyen nyilatkozatot tenni, 
hogy a párt állása a keleti ügyekre vonatkozólag a 
kormánynyal szemben kifejeztessék. Dr. Gra­
ni t s c b szerint a nyilatkozatnak egy interpel­
láló utján kellene kifejeztetnie, melynek lényege 
oda irányulna, hogy a párt ellene mond min­
den annexionak. Demel kérdi, nem czélsze- 
rübb lenne-e a kérdést fölirat utján megvitatni. 
Skene ezen nézetet pártolja. Hosszabb vita 
után az interpellate fogadtatik el. Sturm, 
Herbst, K u r a n d a határozottan a be nem avat­
kozás és „nem annexió“ politikáját pártolják. De­
mel és Suesz erre helyezik a fősulyt, hogy nem 
kell Oroszországgal tartani, de a benemavatkozást 
sem kell minden esetre kimondani. A vita befejezése 
után elnök a párt batározataképen] kihirdette, hogy 
a párt többsége a benemavatkozás és a „nem an- 
nexio“ politikája mellett van. Az interpellate szer­
kesztésével egy bizottság bizatott meg.

Az osztrák haladáspárt is interpel- 
latióban állapodott, mely szerint a kormány meg- 
kérdeztetik, miképen gyakorolta befolyását a külpo­
litikában. Ezután a párt a béke mellett és annexió 
ellen nyilatkozott.

Ausztria-Magyarorszá és Orosz- 
o r s á g közt szövetség jön létre, melynek értelmé­
ben Oroszország csapatai bevonulnak Törökor­
szágba, ha ez megtagadja a rövidebb fegyverszüne­
teit, Ausztria-Magyarország pedig semleges marad. 
Ez esetben az orosz csapatok nem maradnak a meg­
szállt tőrök tartományokban. Ha azonban időköz­
ben az események Törökország bukását idéznék 
elő, akkor Oroszország oly területi gyarapodást en­
ged Ausztria-Magyarországnak, minőt az átalános 
és kereskedelmi érdekeinél fogva igényelhet. A 
„Standard“ e hire megjegyzi, hogy ha való volna, 
csak azt bizonyítaná, mennyire sülyedt Anglia be­
folyása. — Ausztria-Magyarország ily szövetségre 
csak végső kétségbeesésben léphet, melyből rája 
nézve csak kár, nem pedig haszon is fog háro- 
molni.

A harcztérről jelentik török részről, hogy 
Ozmán pasa f. hó 18-án reggel a szerbek ellen in­
dult s három óra múlva rájok akadt. A csata azon­
nal kezdetét vette, mely a szerbek vereségével ért 
véget. A szerbek halottakban 650, sebesültekben 
még több embert vesztettek. Az elesettek közt egy 
orosz ezredes és több orosz tiszt is volt. A szerbek 
vesztesége halottak és sebesültekben 300 ember, a 
törököké pedig 25 halott és 80 sebesült volt.

KÖZGAZDASÁG.
Heti jelentés az ipar állásáról. A beállt esős 

idő a szép terveket, miket a fővárosi tanács még 
az ősz folytán akart megvalósítani s a kövezési 
munkálatokat bevégezni, aligha nem meghiúsította. 
E munkálatok azonban későn kezdettek el, s nem is 
folytatták azokat a kellő erélylyel, több s a legélén­
kebb utcza csaknem egy hó óta teljesen el van 
torlaszolva, mi az ottani kereskedőket igen sújtja, 
így a Kristóf-tér már 10—14 nap óta lehetett volna 
készen, a mely késedelmezés mivel sem indokolható. 
A hiba, úgy látszik, a mérnöki hivatalban rejlik, 
mert a most folyó költségvetési előirányzat össze­
állításakor kitűnt, hogy igen nagy restantiában 
van. Egy kövező legény az utóbbi időben 1 frt 40 
krt kapott naponként, egy kőmives 1 forint 50 krt. 
3—3 év előtt 3—4 frtot fizettek nekik! A kövezők 
még el vannak látva munkával, de a kőmivesek nagy 
része már pihen. — A nyomdászoknak is roszul 
megy az üzlete, az államnyomdából sokan elbocsát­
tattak, szabók, czipészek és szűcsök meglehetősen 
dolgoznak. — A lófuttatás s vadászatok alkalmával 
a kocsigyárosok mágnásaiknak több kocsit eladtak.
— Bádogosok kisebb munkával szintén el vannak 
látva. A divatárusoknál némi élénkség volt a téli 
czikkek iránt; ámbár vannak oly boltok, melyek a 
napi kiadásokat sem képesek a bevételből fedezni.
— Ha meggondoljuk, hogy a nov. 1-sői házbér fize­
tés itt van, s az adónak szigorú behajtását, el kell 
ismernünk, hogy kisebb iparosáink s a munkás osz­

tály nagy része nem nyugszik rózsás ágyakon. A 
háborút sokan óhajtják, mert ez által az ipart meg­
élénkülni hiszik.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest oct. 20. 
Mivel a tulajdonosok nagyon tartózkodók, a kínálat ma 
gyenge volt, s jó vételkedv mellett az üzlet csekély maradt 
az árak minden gabnafajokban szilárdak s változatlanok, 
kész búza körülbelül 10.000 m. mázsa adatott el.

Határidőüzletnél búza 15—20 kr. rozs 15 kr. 
tengeri 5 krral emelkedett, az árpa, zab pedig lanyhább, 10 
krral csökkent. Búza 11,10—14.20, tavaszra 10.30-10.40; 
rozs őszre 8.70-8.92; zab őszre 7.42—7.50, taeaszra 7.75— 
7.86 ; tengeri bánsági május—júniusra 6.45—6.50.

Értéktőzsde. A mai forgalomban több vételkedv 
mutatkozott és az üzérkedő papírok árfolyama javult vala­
mivel. Egyes befektetési értékeknél is mutatkozt k vevők, 
de kötés ezekben nem jött létre. Helyi értékek inkább lany­
hák voltak, valuták pedig kevés ingadozás után szilárdak 
maradtak,

Az előtózsdén osztrák hitel részv. 142.70-ről 
145.30-ig emelkedtek és zárlatkor 144.90-en maradtak.

A déli tőzsdén osztr. hitel részv. 124.70-en 
kezdve 144.10-ig hanyatlottak, magy. hitel részv. azonban 
111.7ő-ön kezdődtek és 111.50-adva li0.75-re tartva igen 
szilárdan maradtak, bndai keresk. bank részv. 99-en kínálva 
voltak. Athaeneum nyomda részv. 237-ön vásároltattak, Er­
zsébet gőzmalom részvényekben 190 el eszközöltek kötése­
ket, pesti biztositó részv, pedig 50-ön voltak kínálva. Váltók 
német helyekre 61.20-on, 20 frankos aranyak 10.02*,-en 
keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az elötőzsdén párisi kedvezőbb 
tőzsdetudósítások folytán meglehetős szilárd hangulat ural­
kodott; osztrák hitel 145.80, anglo 71.50, magyar hitel 
110.50, 20 frankos arany 9.96",

A mannheimi gabna- kereskedés ez idő szerint; 
mint onnan jelentik, meglehetősen élénk, azonban 
az erős kelendőség daczára is növekedik a készlet, 
mivel az orosz kikötővárosokban szept. hóban tett 
vételek búzából most érkeznek meg. Ezenkívül 
Sz.-Pétervárott újabban ismét nagy tétel oroszor­
szági gabnanemüeket várnak Manbeimba. Ezenkívül 
újabb szállítmányok Oroszországból a jövő nyár 
kezdete előtt nem érkezhetnek. Előre látható tehát, 
hogy jövő év tavaszán Mannbeimban élénk üzlet lesz 
magyarországi búzában. — A Rajna felső vidékéről 
ezt Írják: Ez idén aligha lesz élénk gabnaüzletünk; 
magyarországi búza ára, különösen á keletindiai 
búza árához viszonyítva, igen magas. Mindenesetre 
nevezetes az, hogy az ircliai buzabevitel Angliába f. 
év nyolez első havában mintegy 35 millió v.-mázsára 
rúgott. Rajnai és hollandi ezégek is directe Indiából 
kezdenek venni búzát s azt Rotterdamba és Antwer­
penbe importálják s állítólag az indiai búza liszt­
tartalma még gazdagabb, mint a magyar búzáé. Fel­
tűnést keltett közelebb Odessában az, hogy két bú­
zával terhelt hajót, melyek Angliába indultak, fel­
tartóztattak. A hajókat ugyan útnak ereszték, azon­
ban ezt előjel gyanánt tekintik arra nézve, hogy 
Oroszország meg akarja tiltani a buzakivitelt, a mi 
bizonyára igen nevezetes befolyást gyakorolna az 
európai gabnapiacznkra.

Szerbia kormánya folyó évi September hó 14-én 
4104. szám alatt kelt rendeletével a keleti marhavész al­
kalmából felállított határzárt beszüntetvén, az osztrák-ma­
gyar birodalomból származó szarvasmarhának és ezek nyers- 
terményeinek bevitelét újból megengedte.

A kassai orsz. ipar-, termény- és állatkiállitás 
ügyét kezébe vette a kereskedelmi és iparkamara s 
megtette az előleges intézkedéseket, hogy e kiállí­
tás, nem mint előbb tervezték 1878-ban, hanem 
1879-ben megtartassák. — Lengni fog tehát Kassa 
városában ünnepélyesen a munka zászlaja, hangyán 
addig fekete zászlót nem tűz ki hazánk felett a sta- 
tusbölcseség!

Árverések, csödügyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt. 20-ik számából): Gyirót (Sopron) nov. 22. Komutzky 
György telke 3329 frt — Árokszállás (Jászberény) nov. 6. 
Pethes Antal ingóságai (ökör, ló) 52C0 frt — Czirák (Sopron) 
nov. 20. Pusztai János telke 3243 frt. — Szb. Ellemér (N.Becs- 
kerek) nov. 8. Mihajlov Milos hagyatéki ingatlanai 250 frt. 
és 2671 frt. — Malomház (Sopron) nov. 20. Kuzmits Justina 
ingatlanai 1009 frt. és 2848 frt, — Debreczen nov, 4. Sipos- 
lstván háza 11,800 frt. — Nyíregyháza okt. 30. özv. Boh 
Andrásné belső telke 4000 frt. — Borosjenő decz. 21. báró 
Mandorf Józefin birtokai 122,476 frt. és 99,606" frt. — Bar- 
bosza (Bogsán) okt. 27. Gerbony Perszida ingatlanai 1200 frt 
447 frt és 2711 frt. Pusztaradvány (Torma) nov. 16. Gálos 
András birtoka 36.265 frt. — Debreczen nov. 14. Béregi Pál 
háza 5500 frt. — Budapest nov. 7. Neugroschl Adolf, fecske 
utczai ingatlanai 14,578 frt. — Knéz (Vinga) okt. 31. Laju 
Atanáz ingatlanai 3Í11 frt. és 150 frt, Budapest nov. 3. Suda 
János vízivárosi háza 53,000 frt.

Csődök: Reickenfeld Sándor kisbéri (Komárom) la­
kos-, Zimmer Hermann ungvári kereskedő-, Biróz Béla so­
roksári (Pest) orvos és Berger I. M. keszthelyi (N, Kanizsa) 
kereskedő ellen.

Behozatala az ujtarifánakazosz- 
trák államvaspálya személy- és pod- 
gyász forgalma számára. Folyó év nov, 
1-én életbe lép az osztrák államvaspálya társulat 
valamennyi vonalán az uj tarifa a személy- és pod- 
gyász-szállitásra nézve, továbbá az ezzel összefüg­
gésben álló jármüvek és élő állatok továbbítására 
nézve. Az 1871-dik évi általános tarifák a személy- 
és podgyász szállítást illetőleg, az 1870-dik évi tarifa 
a Valkány-Perjámosi vonal számára és az 1874-dik 
évi tarifa a Vojtek-Bognási vonal számára folyó év 
október hó utolsó napján hatályon kivül helyeztet­
nek. Példányok az illető állomásokon és a forgalmi 
igazgatóságnál Bécsben, (Pestalozzi-utcza 8-ik sz.) 
kaphatók.

BUDAPESTI SíEIILTEjA.E’OTE.
Szombaton, október 21 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Sába királynője.

Nagy dalmű 4 felv. Zenéjét 
szerzetté Goldmark Károly.

Személyek:
Salamon,
Baál-Hanán,
Assád,
Főpap
Sulamith,
Sába királynéja 
Astaróth,

Ódry L. 
Tallián 
Ellinger 
Kőszeghy 
N. Benza Ida 
Tannerné 
Nádamé

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Egy pohár viz.

Vígjáték 5 felv. Irta Seribe. 
Ford. Nagy Ignácz. ~
Személyek:

Anna, Sz. Prielle C.
Malborougk, Felekiné
Bolingbroke, Feleki
Masham, Náday

Abigail, Molnárné
Torcy marquis, Kőrösmezey 
Tomson, Pintér
Lady Albermale Kölesi M. 
Követ Kazaliczky
Diszrendező Tóth I. 

Kezdete 7 órakor.

népszTnház.
A kis menyecske.

Operette 3 felvonásban. írták 
Leterier és Vaonloo, fordította 
Rákosi Jenő. Zenéjét szerző 

Charles Lecocq.
Személyek:

VII. Redolfo,
Szankarló 
Montefiaszko,
Kaszteldemoli
Graziella, 
Lukreczia 
Beppo, 
Beatrix,
Egy néma

Kezdete

Egyiid 
Kápolnai 
Váradi 
Solymosi 
Vidmár E. 
Darai K. 
Bakonyi 
Horvátné 
Zádor 

7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 20. 1.60 m. 0 fölött felhős
Pozsonyban okt. 20. 1.25 m. 0 fölött esős
M. -Szigeten okt. 20.0.94 m. 0 lölött száraz.
Szatmáron okt. 20. 0.69 m. 0 fölött száraz.
Tokajban okt. 20 1.55 m. 0 fölött száraz.
Szolnokon okt. 20. 1.58 m. 0 fölött felhős.
Szegeden okt. 20. 2.59 m. 0 fölött felhős
Aradon október 19. 0.80 m. 0 alatt felhős.
N. -Becskerek. okt. 19. 0.13 m. 0 alatt esős.
Bezdánnál október. 19. 1 64 m. 0 fölött száraz
Verbászon okt. 19. 2.89 m. 0 fölött száraz.
Eszéken október. 20. 1.90 m. 0 fölött száraz.
Mitroviczon okt. 19. 0.88 m. 0 fölött száraz.

Beküldetett.
Azon kórok között, melyek az ember testére 

nézve, bizonyos körülményeknél különösen veszélye­
sek, s öregnél mind fiatalnál egyaránt sokszor elő­
fordulnak, első sorban állnak az altest sérvei. 
Ezen ellen mint számtalanszor már rendkívüli ered­
ménynyel használt, másrészt pedig teljesen ártal­
matlan szer, ajánl tátik Sturzeuegger Gott- 
lib (Herisauban, Svajcz, Appenzelli Cantonban) 
sérvkenőcse.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
*



A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (BIAÍ1L0S.)

Be­
fizet

Gabona árak 1876, október 20. “
120

BÚZA
"51
fco
>

beSti
X

100

kilogr. ára

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr. frtkr.—frtkr.
bánsági uj 72-8—.— —.— 73-7—.— —.—

74-6—.— — — 75-5|—.— —.—
n 76-4—.— — 77-3—.— —.—

tiszav. r 72-8—.— — 73-71—.- -.-
n 74-6 10.05—10.25 75-5 10,35—10.55

jj a 76-4 10.70-10.80 77-3 10.85—10.95
pestv. B — 74-6 9.55— 9.70 75-5j 9.80—10.—>» 76-4 10.15—10.35 77-3 10.45—10.55

S 783 10.60—10.75 79-2 10.85—10.95
fehérra. ti 72-8—.— — 73-7!—.--------.—

r- 74-6 10.10—10.30 75-5 10.40—10.60
n 76-4 10.75-10.85 77-3 10.90—11.—

bácskai 72-8—.— — 73-7—.— -.—
• " 74-6-.- 75-5'-.- —.—

1

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ARPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63'7„ 
ZAB . 36.4-40.1 „
KUKOIÜCZA, 74-7 „

„ másnemű 72"8 , 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . „

_ „ bánáti . „
KÖLES ....

Han-
gúlát

frtkr-—frtkr.

csendes 8.60-8.80
5.95—6.25
6.45-7.70

szilárd 7.32—7.50
szilárd 6.40-6.50

n 6.35-6.40
szilárdabb

csendes
” 4.90-5.-

Különféle termények.
Heremag szilárd magyar 70—80 p. á.
Disznózsír szilárdabb pesti 74.—
Szalonna szilárdabb —.— p. —.63 kr. á.
Faggyú szilárd — p. 57 frt á.
Szilva szilárdabb 30.25—30.50
Dió lanyha 16—17.85 kr.
Gubacs szilárd 30.-32
Ilamuzsir keresetlen fen. 32.10, kékes 25.90
Borkő szilárd 67.75 kr.
Méz lanyha nyers 33.— sárga csurg.
Viasz keresetlen rozsnyói 140
Szesz szilárd 31.80-32.20 kr.

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200i
200
200
100]
80

100
100'

200

80:

500
200'

100
50,

240,

60
ioo:

ÍOOO
100
100
140Í
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik ,
1874-ki m. k. kincst. ut. 6°/0 oz. 
Földteherm. kötvény magyar. 

» „ 1867. zár.
n „ temesi b.
n » 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ n erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6%

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu
Alföld-Fiumei.......................
Észak-keleti.......................
Magyar-keleti.......................
Első erdélyi.............................
Déli vaspálya-társaság . .
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank . . .
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . .
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank. . 
Pesti „ „ . ,
Pesti iparbank.......................
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai n 
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ 
Szent-Endrei „
Újpesti

Malmok:
Concordia-gőzmalom . . .

Adva Tartva

94.50

68.50

95.-
71.50
71.50
71.50 
71.—
71.’50
69.
87.50

1140 
46 

357.—

95.50 
69Í50

97.— 
72 50 
72.50
72.50 
72.

72Í50
69.50
88.50

1150.-
47.—

360.—
49.- 51.-

166.—
22.—

49.-

10.50 
39.— 

111 —

29 — 
60 —
5.'50 

37. 
99. 

540 — 
130 — 
43 —

167.
24.

72
2230

87
39

345.-

50.-

11 — 
41 — 

111.50
30! 
53.
6Í50 

39 — 
101 — 
645 — 
135 — 
44.-

.72.25 
2250— 

88 — 
40 —

Be­
fizet

200
160
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

350—

Erzsébet-gőzmalom . . . 
Luiza-gőzmalom . . . .
Molnár- és sütő-gőzmalom .
Hengermalom.......................
Victoria-gőzmalom . . . 
Első budapesti gőzmalom. . 
Pannouia-gőzmalom . . . 
. Különféle iparpapirok:

Epitótársaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar . . .
Sertéshízlaló.......................
„Athenaeum“ könyvnyomda . 
Pesti . .......
„Franklin-Társulat“ . . . 
Ganz-féle vasöntöde . . . 
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . .
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . . 
Schlick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. . .
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ. 
Alagut-társaság ....
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5'/,% 

„ járadékbárcza . 6%
„ jelzálogbank . 5V,0/o 
„ ált. földhiteltárs. 6 0/„
» ji » 67,7,

Pesti kereskedelmi bank . .
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/»

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 57, 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5% ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6°/„
Budapesti malom . . 67,

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Harab. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

ease

KÖZLEKEDÉS

Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Béé*. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bice — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d.u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Becs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Baziás — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u.
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22d.u. 6.11 r. 

Bécs — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é 

Ujszőny — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkdny — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 8.06 d. u.

Perjámos - Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. li.io d. e.

Jassenova — Oravicza„ 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Oravicza — Steyerdorf és vissza. 
Oravicza «W. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érlc. 6.57du.

Tótmegyer — Surány és vissza. 
Tótmegyeriíirf.l.40du. Surány ind.ll.45de 
Surány érfc.2.10du. Tótmegyer ér.l2.15d

Magyar királyi államvasutak.

Budapest — Losoncz — Ruttka. 
Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d. e 
S.-Tarján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. u 
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u 
Zólyom ind. 9.50 é. 9.14 r.
Buttka érk. 1.21 é. 9.44 d. e.

Ruttka — Losoncz — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u. 
Zólyom ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r. 
Losoncz iud. 6.05 r. 12.13 é. 11 34 d. i 
S.-Tarján ind. 7.24 r. 2.34 é. 2.17 du 
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du 
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du. 
Budapest trl... 11.18 d. e. 8.15 r. 7.— e.

Zólyom — Beszlerczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é- Beszterczeb. in.6.30 r 
Szliács ind. 10.34 é. Szliács iud. 7.13 r 
Beszterczeb.é.11,30 é. Zólyom érk. 7.27 

Garam-Bei-zencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence ».10— de. Selmecz ind. 4.30 du 
Selmecz érk. 12.05du.:G.Berzencze é. 6.14du 

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5.05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — _

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10— de. 4— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Gyórk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest, 
Miskolcz ind. L?0 du. 10— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7— e. 6.30 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e,

Gyöngyös — Vámos-Györlc. 
Gyöngyös ind. 12,— é. 9— r. 
Vámos-Györk érk. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e. 
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony. 
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érlc. 11.30 d. e. 12.22 é. 

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u. 
Jászberény ind. 6.69 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan. 
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb. 
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u. 
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány. 
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r. 
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyvdros — Fiume és vissza
Károlyvár. i. 12.10 r. Fiume ind 
Fiume érk. 9.22 e. Károlyvár. é.
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A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. október 19.

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj—nov. 5% . .

„ „ ezüstben jan—jul. 6% . .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 5”/„ . .
„ 1864-ből 100.........................

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/0.............................
Erdélyi 5"/0.............................
Temesi Bánság 5%.............................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal . .
Magyar 5°/„..............................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal . .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos . . .
Magy. vasúti 120 frt (301 frk.) 5°/„ . .
Gömöri záloglevél 5°|, 150 frt ... 
Magyar nyeremény 100 frt ... .

,, ,, 50 frt ....
„ szőlődézsma-válts. 100 frt . .

Pest városi 6%.........................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. . 
Angol-magyar bank 100 frt 40% . .
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . .
Magyar általános hitelint. 200 frt '. .
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt . .
Franco-osztrák 100 frt.......................
Franco-magyar 200 frt........................
Magyar ált. municipális 200 frt 40 . .
Osztrák nemzeti bank........................
Uniobank 200 frt...................................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ... 
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. . .
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . .
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp..............................
Déli pálya 200 frt....................................
Tiszai pálya 200 frt..............................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. . .
„ keleti pálya 200 frt ... .
„ nyug székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt........................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5% . .

„ 33 éves visszafizetés 5% . .
Nemzeti bank o. é. 5%........................

6.15 r 
3.20

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof. 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár md. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerliof — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.50 r. 7— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r, 

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.48 é. —
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony ind. 5.22 r. —
Bécs érlc. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa, 
ind. 7.15 e. .—

„ , ind. 10.30 é. ——
Szombathely ind. 12.52 é. .— 
Kanizsa érlc. 4 38 r. .— 

Kanizsa — Barcs, 
ind. 4.38 r. . — 
tud. 5.41 r. .— 
érk. 7.18 r. —

Barcs — Kanizsa, 
ind. 8.31 e. .— 
ind. 10.23 e. — .— 
érk. 11.48 é. —.—

Bécs 
Soprony

Kanizsa
Zákány
Barcs

Rares
jZákány
Kanizsa

Székesfehérvár ind. 10.18 á. e. 12.23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 1,37 d.u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár. 
Ujszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érlc. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é,

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 6. — r. 5.55 d. u 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érlc. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek, 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e.
Sziszek érk. 10.27 é.II.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5— r. 1.30 du 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. 1q.50 d. e. 8.15 e. 
Fiume érlc. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báltaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u 
Kaposvár 10.40 de. 7.52 e 
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. y.04 du. 12.y,2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. ú. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érlc. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa.

Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladany ind. 2.08 d. u. 2—d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa erlc. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. U. 9.31 e. 
Tokaj md. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladany ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok md. 4.59 d.u. 4.40 r. 12.14 r.
Ozegled erk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök- Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladany ind. 2.43 d. u. 2.18 é.
Nagyvárad érlc. 4,59 d. u. 5,31 r,

Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e, 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é, 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e, 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é, 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r,
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r,
Temesvár érlc. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest.
Temesvár ind. 9.09 d. e.

Adva Tartva

1 61.40 61.60
1 64.80 65.10
245.- 252.—
113.50 114.50
129.— 129.50

82.— 84.-
71.25 72.—
71.25 71.75
71.25 71.75
71.25 71.75
71.25 71.75

104.— 104.50
95.50 96.50

67 - 68.—
67.— 68.—

70.50 71.-
29.’- 30.—

144.60 144 80
108.75 109.—

635.— 641!-
1 

1 
1

í is
 

00 820 i-
51.50

97.— 97.50
335.- 340.-
84Í — 86Í-

270! — 271.—
74.— 74.50

164.- 166.—

94.— 95.—
27.— 28.—
--.--- 88.—
91.50 92.5C

106.25 107.-
89.75 90.25
96.10 96.40

Magyar fóldhiteltárs. 34 év 5'/,% .
„ földbitelintéze.i 5'/,% . .
„ keieskedelm", bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 57, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 600 frank 3%

„ 1867-iki 37, . .
„ 200 frt 57, . .

Tiszavidéki..............................57,
Magyar észak-keleti 300 frt . 5°/, 

„ keleti . . 300 frt . 57,
„ nyugoti . 200 frt . 57,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib.

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ...
Clary 40 frt pp.........................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs . .
Keglevich 10 frt . . . .
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp....................
Rudolf-alapitvány 10 frt .
Salm 40 frt pp..........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . 
St.-Genois 40 frt pp. . . .
Stauislau városi 20 frt . .
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp. . . .
Windischgrätz 20 írt . . .

IX. Váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt hull. 3'/,7, 
Augsburgra 100 frt délném. 4'/,%

Adva I Tartva

85.25 85.75

63 —

58
155
147
148

Berlin 100 tallér 
Boroszló 100 tallér . .
Brüssel 100 frs . . .
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk.. 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank . .
Páris 100 frank . . .

47, • 
47, . 
-17, . 
37, . 
37* • 
27,7, 
47, . 
47, .

Pénzek árfolyama
Cs. kir. arany .... 
20-frankos arany . . .
Orosz imperiale . . .
Mária-Terézia-tallér • .
Ezüst.............................
Egyleti tallér .... 
Porosz pénztári utalvány

97.50

153—
29.25

17.50
14 —
14.50 
29 —
28.25 
13.40 
39— 
15.90 
31.70
18.75 

118 —
22.50
26.75

104 — 
61.20 
61.25

61.25
61.25

125.70

49.80

5.98
10.06

105.40

6L80

65 — 
59.25 

156__
149 —
150 — 
79.50 
62 — 
58.75 
67 —

98’-

154—
29.75
93.25 
18 —
14.50 
15 —
29.50
28.75 
13.80
39.76
16.50 
32.20
19.25 

119 —
23.50

104.25
61.45
61.40

61.40
61.40

126.10

50 —

6 — 
10.08

105.60 

62 —

ind. 11.27 d. e. 
ind. 12.39 d. u.

Vinga 
Arad
Csaba ind.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 
Czegléd érlc. 5.52 e. 
Budapest érlc. 8.31 e.

7.49 e 
9.25 e.

2.13 d. u. 11.50 é, 
4.29 r 
7.02 e 
8.45 r,

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat.

Pozsony ind. 7.30 r. 6.30 e, 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat érlc. 9.12 d.e. 8.42e, 

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érlc. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9.35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely «'. 11—de. 5.44 du. 
sap ind. 1.49 du. 8.31 e,

Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2— é.
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é.
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károlyind. 8— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza i«d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érlc. 1.— d.u.

Sdloralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind, 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvár. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d.u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.18
Piski ind. 2.21 d.u. 12.34é.
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvái----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10.-é, 
Piski ind. 4.04 d. u. 4.04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u.
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érlc. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad— Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érlc. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben.
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é 

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é. 7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 5.17 d,u. 9.23 d.e, 
Csap ind. 8.40 e. 2.45d.u 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d 
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u 
Gombos ind. 9.16 d. e. 10.— é 
Eszék érlc. 10.23 d. e. 11.19 e 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.59 d.u. 4.59 r,
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

loliács-pécs-barcsi vasút
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r. 
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d.e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r. 
Pécs ind. 9.54d.e. 8.59 e. 
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk ^ 3.15du.
Szombathely md.
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.________

Dr. Handler Nor
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész.

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
gg

1) az óntel tüzesnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengttlt férfierőt);

^ Jwgycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros 
tökélyéit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) rvu.gr3rcsősz-ü3£-ü.lése3s:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feliér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Kendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-fele házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik "Äg 

és a gyógyszerek megküldetnek.

November 2-án
lesz a sorozatban kihúzott I860, évi államsorsjegyek i 
nyerőszám húzása, mely alkalommal azokra okvetle­
nül 300,000, 50,000, 25,000 stb. frtnyi főnyeremé- j 
nyekkel kell kijönniük. Ilyen sorsjegyeket a meddig 
a készlet tart, a következő áron adunk : 
egy 500 frtos 1860-iki államsorsjegyet

kihúzott sorozattal .... 1600 frton, I
ennek egy ötödét................................ 350 frton,
az utóbbinak a felét ...... 200 frton,
az ötödnek a negyedét......................100 frton’ I
az ötödnek a huszadát..................... 20 frton. |

Sä Maoar ipivényet
B3F“ 2 frí 75 kr bélyegestül.

NYITRAI és TÁRSA, Bécs, Wipplingerstrasse 45,
a fő-távirda-hivatal közelében.

[1876. november (-töl, Karnthnerstraese (a vasházban.)

Altesti sérvben szenvedők
Sturzenegger Gottlieb

(Herisau, Svájcz)
általában ártalmatlan sérvke nöcsében meglepő gyógyszerre talál­
nak altesti sérvek és méhbajok ellen. A használati utasításhoz 
számtalan bizonyítványok és köszönő-iratok mellékelvék. Kapható 
bögrékben 3 frt 50 krért úgy magánál Sturzenegger 6., valamint 
Pesten: Formágyi F. gyógyszertárában a sz. Máriához; Temesvárit: 
Becher J. gyógyszertárában ; Zágrábban : Mitlbach Zs. gyógyszer- 
tárában ; Weiss József (Mohren-Apotheke, Wien, Tuchlauben Nr. 27.

L AMPEL R könyvkiadóhivatalában
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

Rendkívüli leszámított olcsó 
áron kapható

Grácz — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) „
Szombathely ind.) 6-46 e"1L27 de- 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-lehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du.
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d.u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
fgló ind, 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.81 é. 11.09 du.
Oderberg éslc. 6.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59 du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind-, 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa érk. 12.53 du. 6.08 r.

Kassa — Eperjes.
Kasáa ind. 6.30e. 6.00r.
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes Ind. 12.20 d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.82 é.

Eperjes-taruowi vasút.
Eperjes — Orló. 

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.62 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Őrlő ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12 r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Slsö magy.-galiczai Tasut.
Leg enye-Mihályi — Przemysl 

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é.
Homonna
Alagút
Lupkov
Zagorcz
Przemysl

ind. 9.30 é. 4.64du. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihályi.
Przemysl 
Zagorcz 
Lupkov 
Alagút 
Homonna 
Leg.-Mihályi

ind. 9.01du. 5.05 r. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. 6.41 e. 12.44 é. 
'8.— r.i.bérkA e.

Olcsó és tartós!

KOMLÓKERTBEN
PARE ÁGH GÁBOR körcsarnoka,

ízletes és házias magyar konyhája, estenkint
a fővárosban

egyetlen egy

magyar daltársulat előadásai;
Bunkó Ferencz és fiai zenetársulat játéka 
élvezetet és kedélyes szórakozást ajánlanak a 
n. é. közönségnek.

Mittenhuber Ferencz bűvész és 8 éves 
fia kautsuk-müvész közreműködnek 
az előadás közben.

I—

V
T W|

TEM ESVARI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Irta

Fűzős topánok Brünellből fénymázos hegy gyei, szép tü­
zessel .................................................................... 2 fit 70 kr

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori basz-DEBjTJ ÉS BORÍT ™" Topának maézgaeabeStéUerrBrüanéllból ’fénymázos’ hegy- 2 frt 80 kf‘

Z-'Z-iXV U J-iU UVibU • gyei, magas szabással, finom kiállítással 3 frt — kr.
Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 

ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal,
igen tartós és meleg.................................................3 frt 20 kr.

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegezett
és csavarral elátot kettős talppal . . . 3 frt 20 kr.

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből . . . . 3 frt 60 kr.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrböl szegezett és

csavarral ellátott kettős talppal igen erős . . 4 frt — kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegy gyei, ter­

mek és bálokra.......................................................... 4 frt 50 kr.
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős ‘síp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben,
igen tartós és meleg .................................................5 fft — kr.

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős
talppal....................................................................10 frt — kr.

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabőrböl . . 9 frt — kr.
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal.......................................2 frt 80 kr.
Topánok leányoknak brünellből vagy bőrből igen erős

szegezett talppal.................................................2 frt 20 kr.
Gyermekcipők brünellből vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós.......................................................... 1 frt 60 kr.
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből . . 4 fft 50 kr.

Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél- 
béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
"'’"'•“-"Itetnek.

VAHOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MARIA.
Kiadták

TÓTH LŐRINCZ és VAHOT IMRE.

I. és II. kötet, 
fűzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr.

Mátyás diák

ye vizen, szárazon és a levegő- 
Közhasznu kézikönyv a magyar SJülog és lóháton há-

Báró de Manx

nép számára több képpel. Irta
VAHOT J.

Második kiadás, 6 füzet.
Ára 36 kr.

borúban és békében való
egyedül igaz élményei.

‘ Hat képpel. *NHi 
Ára 60 kr.

Budaöest. 1876. Nvnmatntt. Vndifttini* fi* nál

X.

Vidékre

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre 
Egy bóra

Hirdeti 
izeri hirdej

B é 1 y el 
lön 30 kr.

Nyllttéij

A chl 
nek. Egji 
háborút, d 
a tudósitá| 
a hozzá in 
zott, hogy] 
szág közt] 
fen, s ezt 
részt a ml 
az orosz-f 
Ez egyréa 
Olaszorszl 
moszkovitl 
zalma csal 
ország cl 
hittük, s 
tett Gortsl 
kozatok, 
tekintetbe! 
karaktert! 
ségre vond 
s ez esed 
annak, nJ 
lárdságárí 
eladni, s d 
többet érti 
nemhogy 
a helyzej 
kiokosodni 
is vajmi 

A be| 
voltak orol 
hangon sd 
belenyugs] 
fegyverszi 
reformok 
európai bé| 
vagyis a 

Némi 
szág indin 
békés szel 
Francziaol 
dalomba, 
ha Francd 
gittetik. 
dotta, hol 
megcsinál) 
Európa bí 
met semlel 
ben is jól 
71-diki es 
épen nem 
által a bel 
szani, tovl 
teni. Ez ti 
nyújt kiláj 

Más! 
kai. Itt R| 
a háborún 
tervári iz| 
mely OroJ 
tokát okv| 
mán hadsj 
volna, és| 
patok elől 
mint tarts 

Orca 
tolt a bél 
polyba, cs| 
matumot 
nemet mcl 
zete, s azj 
lossus kűl 
pedig pénl 
hatja egvf 

Angi 
miniszteri 
tároztatoj 
érdekébe] 
hozta vo| 
szág biz ti 
actiója ca 
kiterjedni 
kedvezőt!!

Ausí 
clubjai táj 
tatták az[ 
ügyben inti 
rath legkq 

És j 
csatolnunk 
publice vaj 

Tess 
zasztó cl 
tisztában i 
beszélnek! 
az orosz 
bet a Laj| 
pártja ess 
tika ellen, 
ifjúság ó' 

Ann; 
nyáján ne 
keserű 
szövetség 
vannak.

A ki 
s a diploi 
lyik felé 
tositja ma


